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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetleu leveleket 
csak ismert kezektől tó­

gád mik el.

Kéziratokat nem kiihlltnk 
vissza.
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Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap. __ ___
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Néptanítóinkhoz
a faiskolák felállítása és kezelése tárgyában.

\ kedvező tavaszi idő beálltával a gyü- 
. ;,„Va iskolákban a munkálatok megkezdődnek.

A megyei szabályrendelet szerint a lolvo 
t tavuszszal minden község köteleztetik gyű* 

a olcsta iskolát állítani, s azt szakszerit kezelés 
“,tt tartani. — A mely község ezt tenni el- 

tilasztia. hatóságilag log reá szoríttatm. a. mn- 
aó elöljárók pedig bírsággal biinlettetnek.-- 

A kiizségi faiskolákat kezelni, tanítványait 
üvtimolesfa tenyésztésben oktatni : az illető 

iiéuláuitAmik kötelősóge. - Amely községben 
8bb tanító van, a községi képviselő tes ulet 
jelöli ki a faiskola kezelőjét, aki egyúttal az
jfmságot e téren oktatja. .,

A községi faiskolák felállítása es keze lese
! ,>it alkotott megyei szabályrendelet a m. mi­
nisztérium megerősítésével meg ugyan vissza 
nem érkezett, tehát az még kötelezőnek nein 
mondható, de a megerősítés és togaiiatbavetel 
wo-etti visszaküldés minden nap bekoyetkezhe- 
!Ík azon felül a tavaszi kedvező napokkal meg­
érzik a községi faiskolák ellenőrzésére Kine­
vezett miniszteri biztos, ki minden egyes község 
faiskoláját megvizsgálni, a tanítónak szorgalmat.
buzgoságát figyelembe venni fogja.

' Néptanítóink tehát válságos pillanat előtt 
állanak : a földmivelési és közoktatási miniszte­
rek saját megbízottjuknak a helyszínen szerze t 
tapasztaláson alapult jelentéséből fognak komi 
,„é,íves értesülést szerezni minden egyes nép­
tanítóról.

|>v hiszem, felesleges jeleznem azt. mein- 
nvire kívánatos reájok nézve az. Inig) ezen 
rtesiilés kedvező legyen. De arról is megvá­

gok uvőződve. hogy minden önérzetes népta­
nító sietni fog a megyei szabályrendeletnek 
minél előbb eleget tenni, s nem varja be azon 
időszakot, midőn a hatóság reá kényszeríti.
Hz amivira lealázó lenne, hogy hitem szerint- 
ki ilveimek kitenné magát, arról méltán lehetne 
hinni, hogy hiányzik nála azon nemes nmbiuo,

■■Zalámegye“ tárcsa.

mi a terhes tanítói pályán a kötelesség buzgó 
teljesítésének érzetében leli legszebb, — igen 
gyakran — egyedüli jutalmát.

Szomorú dolognak tartanám, lia csak egyet­
len néptanítónkról feltehetném azt, hog\ a 54} ű' 
mölestevmelés nemzetgazdászati fontossága felöl 
őt capacitálni szükséges. Be kellett látniuk azt 
már régen, ha másból nem, számosabb ügy- 
buzgó társaiknak e téren kifejtett dicséretes és 
sikeres működéséből; be kellett látniuk azon 
mélven szomorító tapasztalásból, hogy megyénk­
nek a gyíimölcstenyésztésre minden tekintetben 
kedvező talaja és viszonya dacára, évenkint a 
sokkal mostohább éghajlatú Stejerország lát el 
bennünket gviimölesesel, s népünk naponkint 
fizeti a S tej er szorgalomnak saját vlhetetlensége
adóját. — ,

Néptanítói karunkat tehát sértenem. lm
irányukban szükségesnek vélném a gyiimölvs- 
tenvesztésnek fontosságát, hasznát, nemzetgaz­
dászati jelentőségét fejtegetni; ha feltenném 
felölök, hogy csak kényszerítés folytán fogjak 
teljesíteni hivatásuk egyik legfontosabb ágát;— 
felteszem, sőt több községről határozottan tudom, 
miszerint faiskola felállítása vegeit a tanító 
minden kitelhetni elkövetett, de a népnek, vdgv 
elöljáróknak közömbösségén buzgósága megtört.

Itt az idő. midőn a megyehatóság kchx- 
szerítő támogatását igénybe vehetik, s ennek 

I erejével a gyümölcsfa is Kóla minden községben
létesülni fog. — ,, ,,

Megyénk néptanítóihoz irányzott felszólalá­
som főcélja az. hogy hosszas tapasztalásom 
folytán némi gyakorlati irányt nyújtsak azok­
nak. kik e téren még nem foglalkoztak.

Okuljunk azon tapasztalaton, miszerint ott.
1 hol a gyümölcstermelés annyira emelkedett, 

bogy a gyümölcs kiviteli cikket képez, a ter­
melés csak néhány oly fajra szorítkozik mely 
a helyi viszonyok mellett, de a vásárló kozon- 
séo* idényeinek is megfeleíőleg a legnagyobb 
haszonnal termelhető. Így az erdélyi részekben 
a Főnyik, Batul, Sikulai, Slayomaban a 
8 z e r c s i k a. Stejerben a Masánc ki.

Aki tehát azt kívánja, hogy gyümölcse 
kelendő legyen és állandó piacot bírjon, külö­
nösen a messzebbre szállítható Őszi es téli gyü­
mölcsnél lehetőleg minél kevesebb fajra szorít­
kozzék. hogy vásárlóit ugyanazon fajjal, és 
pedig kellő mennyiségben láthassa el.^*- Né­
pesebb városaink szomszédságában, külön«, 
pedig a balaton-fiiredi. keszthelyi, hévízi tilrao- 
ink vidékén nagyon előlivősen tenyészthető a 
nyári gviimölcs. De szakszerű aszalas mellett 
ez nagyobb hasznot is hoz a termelőnek.

Előre bocsátva azt. miszerint oly számos 
és kitűnő jel esség ü gyümölcsfajunk van. hogy 
a választás igen nehéz, magam is bírok pár 
száz fajt. ajánlatommal szorítkozni fogok azon 
fajokra, m el vek megyénkben saját hosszas ta­
pasztalásom után legtöbb haszonnal tenyészthe- 
tőknek bizovultak: melyeknek fája nem kényes, 
talajban, helyzetben épen nem válogatós, jó 
termő, gyümölcse nagy. alakja, színezete ajánló, 
minősége jó. vagv éppen kitűnő; szóval, melyek 
világ piaci cikket képeznek, kapósak és jól
fizettetnek. _

Bal a to n-Fii red. Keszthely és Hévíz vidékén
már is nagv haszonnal tenyésztetik és nagy 
kelendőségnek örvend a cseresnye, meggy, kaj­
szi. nyári körte, a korábban érő őszi barack, 
de a cseresn véből, körtéből oly iájuk kerülnek 
a piacra, melyek a fürdői vendégek igényeit 
ki nem elégítik. A füredi spanyol meggy lures, 
ahhoz tehát a korai királyi keserű y ét 
ajánlom (frühe königliche ama ve Hej, mel\ leg­
korábbi érésénél, bo termésénél fogva haszonnal 
tenyészthető. — cseresnvébŐl Wöltel korai fe­
kete májusi cseresn y éj ét es a 8kublics 
K á r< ,1 y- féle tarka 11 ó 1 vág őst. —

Azonban a eseresnvém'l nem szabad feled­
nünk. hogy a vasúti" közlekedés gyorsasága 
folytán az messzebb vidékre is szállítható, s il\ 
értékesítés mellett a fáradságot megjutalmazza. 
Távolabb szállításra legalkalmasabbak azon ke­
mény husii cseresn vek. melyek törődés nélkül 
állják ki a hosszabb utat is. — ilyenek a Lauer- 
mann sziveseresnyéje, a szép molnár né

Ha in v az ó szer cl á n.
— Böjti elmélkedés

Irta: Dr. Jeiivay Géza.
Xu már Nagysádkáro, ez egy kitó még ja caak 

sok volt. Most ugyan nem szidhatjuk a pap , ,

rövid farsangot szabott. u a^nota • I11 at vauhárom napig nyögni a legnagyobb despota. ,
I onéval herceg uralma alatt a soknál - több- .

Hiába rám bájos tejmkqet . - i- • ■ * j
tömőén bele untam a farsangba, balba, női 
tánc a szív felé hajtja a könnyű vért. illatoä
ukkritó'CAS’ ““Vví ki*

^ - vakít el

Ä',, _ ázámitó ész uralkodik a szív fölött,
halam mai a a farsang mámorító zaja s
izgat, nem csalogat < félj« ébren félig álom-

logielebb csak néha néha ue> » naniain csak 
bau el-cl merengek i jusagom a y I _

ivt.pt.1 & mintegy a tvilláia eirv ebaossa ollelkemben a szédítő kermgok tnllaja, eöy
,a tüzes csárdások sziKraival. — l,e ,sadxn össze a tüzes ^ ^ toa már nincs sza-
inamra ragyogó napfény, viruló tavasz, nyíló «mg,

VlM SZel Mosolyog ugye-e bár? Értem! - Azt akarja

’„„"Jani, ££ de"1' foyyva ti-

zenöt farsangot robotoltam e|\ . kat a b4l terem 
esztendő óta kalauzolom az eladó lnnyoM--------------------

sima parquettjén, hol az szemek vívják boldog
csatáikat. Tizenöt éve vezetem a szende „bacb. hschaket 
az első s azután — ki tudja - még hányadú balba. — 
Tizenöt hosszú esztendeje forgatom őket arcom verej­
tékével, addig addig, inig bele nem táncolnak a — hä-
ZH'SSoiílljíd • t , ii

Csuda-e hát, ha ily sok viszály es ennyi balsze 
roncsé után, végre elérkezett az az idő is, midőn, mint 
valami szárnya szegett kőszáli sas, elpilledve, kitarad- 
tan kimerültén hintem bűnös fejemre a hamut.

Tisztelt hölgykoszorú! Sajnálattal kell kijelentenem 
_ habár excommunicálnak is. — hogy én már agyon
farsangoltam magamat. ...... , .

Tessék, itt vaunak bizonyítékul elviselt bak kom,
ez az internationalis ruha darab, mely mint a bnom 
emberek symbol urna, hosszú évek során at ted te deli, 
báli termetemet s mely a sok puderos fejecsketol ma 
már teljesen — megőszült. Itt van törődött testű, nyug' 
díjképes klakkom s ez az agy outi port, régi hu lakk to­
pán, melynek fénye hajdanában vetekedett az ego sze­
mek tüzével. im'

Vagy, ha mind még nem elég, itt vannak kita-
radt megdermedt karjaim, melyekkel tizenöt esztendőn 
át öleltem, karoltam, a darázs — és nem darazs terme­
teket, hordtam a fagylaltot, limonádét, narancsot cu- 
kedlit tartottam, cepeltem a hosszú, meltosagtelj > 
uszályokat. Vagy, ha még ez sem elég itt vannak 
tánctól megbénult lábaim. A sok walzer, dreiachut, 
zepperli, soupeé csárdás valósággal tönkre silány notta
szegényeket^ tám. fett volna! ~ Hanem hát

hozzá még az a sok lótás-futás, mi a táncos-pálya rögös 
mezején előadja magát.

A cigányok rágyújtanak a négyes nyitányára. A 
párok sorakozni kezdenek. Nagy kényesen, diadalmas 
arccal mint valami hadsereg felett szemlet tartó tabor- 

..v vné°* egyszer végig libbeg a sorok között e» 
utoljára kisül, hogy Kricsi páratlan boldogságtól

Jelen számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

tasulva, boldog páratlanságban imádja Ti ni kéjét ott a 
díszes linia végén.

— Vis á vis kerestetik! - hangzik tel egyszerre
a vész kiáltás s a vortünzeri lábak lauíschrittben ro­
hannak a terem egyik zugából a másikba.

Édes doctor ur! - szólal meg egy terebely.es 
delnő, éppen mikor javában udvarolsz a legszebb me­
nyecskének, leányom az étteremben feledte lächerjet.
nem lenne szives . . .

Ezer örömmel Nagysád!
lluska idegesen csapkodja tánctól kipirult ureás 

kaja felé structollas legyezőjét.
Talán nem jól érzi magát szép Nagysád i- 

— Roppant fáradt vagyok! — De - maga ud­
varias ember, ugy e hoz nekem egy pohár limonádét '< 

— Ezer örömmel Nagysád!
- Kedves öcsém! Csak egy szóra! Hozza ki 

kérem feleségein bundáját a garderobeból. A numerát 
ugyan elvesztettük; de azért könnye» ráakad. Harminc- 
hetes volt a szama.

És, ez lev meev enyik farsangon, egvik bálbanez igv megy --------0 ...
úgy. miíit a másikban. A különbség legfeleidi csak az, 
ho»y ma Műikének lovagolsz limonádéért a cukrászdába, 
Tinike tücherjére pedig razziát tartasz az éttctvinbcn, 
máskor meg Milike veszti el a legyezőjét és 1 miké
iszik limonádét. . , .. ,

Azaz mit is beszélek össze-vissza. Légy .un k
igazságosak. Bál és bál között is van különbség, még

P di” Vaay'hát. nem volt-e már nekem is olyan farsan­

gom, melynek egyetlen egy éjszakája többet ért Car- 
ncval herceg ezredéves uralmánál .

Ott ültünk a terem egyik félreeső hohen, «.abito 
illatú óriás levelű tropikus virágok sátrában. Az apró 
fehér' kacsok melegen szőri iák meg a kezemet s dadogó 
szavaimra a piros ajkakról suttogó hangon röppent el 
P boldogító „igenrí____________________________________



ti a legn ag vobb fekete ropogós. Ezen 
fi,jók szépség, migyság és minőség tekintetében 
is első renditek. Nyári körték közül az arany 
körte. (Dúcaién birne), zöld és pírok salz- 
b u ri. n vári t ti s k ö r t e (Sommerdorn), szép 
és jó, (Belle et Bonne), Nőirehain, Vilmos 
körte, (Bon cretien William) Rob ine.

A kajszira nézve azon sajnos tapasztalásom 
van. miszerint az importált jeles fajok climánkat 
ki nem állják, egy zordon tél mindannyit tönkre 
teszi. Az 1880-ki tel után nalam minu elpusz­
tult. megmaradott egyedül a magyar kajszi, 
melynek fái semmit sem szenvedtek.

Visszatérve a körte fajokra, a korai ősziek­
ből ajánl«>m a C a p i a umont, N a p o 1 e o n, 
Diel. Clairgeau, Pisztráng, I. Sándor 
orosz cár (Bőse kobakja) vajkörteket, téliek­
ből: Hollandi, Ke wer on páratlan, és 
D u s s á r d Bergann >ttet; Fe r d i n d k o r o n a 
örököst, Simon Bouwiert, vV Ml hús­
véti körtéjét, zöld és esik ’mint
(St. Germain). Wölfl t e 1 k i r á 1 y n % C o 1- 
m a r m a m át és C li aumon te 1 i x au v c o t
(Bezv de Chaumontel)

'Almák közül a nyáriak a velük egy idő­
ben érő nemesebb gyümölcsfélék miatt nagyobb 
kelendőségnek nem örvendhetnek, ajánlható 
egyedül a nyári boralma Sonimei W mil­
ling), melv szépségénél, nagyságánál fogva piaci 
és konyhai gyümölcs, de roppanós húsa. savan- 
kós édeses bő leve kellemes élvezetivé is teszi. 
A téli alma fajokból legtöbb haszonnal tenxészt- 
hetőknek tapasztaltain téli arany 1 arm nt, 
nagy angol Re inét tét, [W eiber Reinette. 
Canada IT Pariser R. Antillische weisse R. 
Calvillartige R.), nagy francia kormos h., 
v y ö n g y R.. csíkos vi rag ( a 1 v ill. í szép 
nagy. rendkívül termékeny), Török Bálint 
(türkischer Weil ding), ara n y szeret* se n (Gold- 
mohr. holländische gold R., prágai Reinette.)

Az arany szerecsen almafajnak létezését 
több jeles pomolognsunk kétségbe vonta, azt 
Parker Peppinjének nevezte. —

Ezen almafajt birom öreg Wölfl kőszegi 
szakavatott gyümölcsésztől, goldmohr, holland, 
goldreinetfe név alatt: pedig 40 éves tapaszta­
lásom alapján mondhatom. Kőszegen az öreg 
Wölfl, Bátorkesziben Kováts József elnevezésé­
ben tévedést soha sem tapasztaltam. — W ölti 
fájának gyümölcse lapos, közép nagyságú, egé­
szen fahéj szilinél; minősége kitűnő, érés ideje 
december—május. Ugyan goldmohr név alatt 
van 40 éves fám Skublics Károly világhírű 
pomolognsunk gyűjteményéből, — de van Klau­
zál rohonczi gyűjteményéből is. — E két fának 
gyümölcse tökéletesen egyenlő, van közöttük 
egészen fahéjas, de van tiszta zöld is. — Egy 
része lapos, több hegyes kúp alakú. - Érés 
ideje, ize teljesen egyez W ölfl goldmohirjáva 1. —

Ezen almafajt kezdik Parker peppinjének 
nevezni, melyet én mind alakjára, mind izére 
és színére nézve amattól elütőnek ismerek, de 
azt határozottan, több rendbeli gyümölcs kiállí­
tásunk megfigyelése után mondhatom, hogy a

A reménységnek röpke sugara világítá be kedé­
lyem sötét éjszakáját, lelkem égő szerelemről álmodott 
s azt hittem, hogy ez az esdve kért kis szavacska 
örökre kivezérel a bálterem tündér világából, azt hit­
tem, hogy az édes örömök rózsáját most már leszakít­
hatom éu is.

És mégis! . . . Mégis tegnap jubiláltam a tizenötö­
dik farsangot, még pedig méltóan. Jártam a soupeé 
csárdást egész a rogyásig!

Hanem az igaz, hogy ma azután olyan katzen 
jainmerom vau, milyen még soha sem volt tizenöt hosszú 
esztendő alatt. — Itt a második különbség bál és bál 
között értve a következményeket.

— És az egyformaság? kérdi szép Nagysád —óh, 
erre is nagyon könnyű a válasz.

Az egyformaság a tettetésben áll.
Csillogva, fényesen lépünk a bálterem sima par­

kettjére, hol a remény, félelem. Irigység, csodálat és 
gúny egy pere alatt támad tel a lélekben. Édes mosoly 
palástolja a köznapi bajokat s bár szivünk sajog, a 
vidámság derűjével szemünkben lejtjük a négyest s re­
pülünk a szédítő galoppban.

Az otthon zsémbeskedő asszonyka itt a világ 
szeme előtt csupa figyelem, csupa édesség, a zsörtölődő 
papa, ki csak kötelességből hálóz — s megborzad a háta 
a farsangnak még csak hallatára is, a csillárok fényé­
nél mosolygó arcot vág a dologhoz, a durcás, makrancos 
leány itt a bálteremben kedves, sz.eretetre méltó, csupa 
engedelmesség s a figyelmetlen, "higvelejü ifjonc sima 
előzékeny, kedvtelve sütkérez a szellemesség verő fé 
nyében és — nem táncol!

Sokszor gondolkoztam már ásson, hogy miért kell 
az emberiségnek éppen vizkeresztcM hamvazó szerdáig 
mulatni? Azt mondják, mert a kalendáriumban ekkor 
van a farsang. — Igaz! hanem hát, már most arra is 
tessék megfelelni, hogy minek akkor a bál, minek a 
farsang, ha táncolni nem szeretünk és minek jönnek 
azok a bálba, kik nem táncolnak?

órásai Reinette név alatt elterjedett kitűnő alma 
faj azonos Skublics Károlytól bírt goldrnohmni-
mal. — .

Végül inégegyszer arra kérem a italain igen
tisztelt néptanítóinkat, karolják fél egész hévvel 
a gyümölcsfatenyésztést; oktassák abban gya­
korlatilag tanítványaikat; tegyék azokat a iának 
barátivá, hogy7 felnőve, mások fáinak rósz aka­
ratú pusztítása helyett inkább ők is fatenyesz- 
tők legyenek; mert ki a iának barátja, az 
felebarátjának ellensége nem lehet.

Zaianiegye tantigye.
Zalamegye. tanfelügyelője megyénk népoktatásának 188' 5. 
tanévi állapotáról és történetéről a közigazgatási bizottság­

hoz a következő jelentést terjesztette be:
Tekintetes közigazgatási bizottság!

Van szerencsém Zalamegye népoktatási állapotának 
az 1884 tanévet felölelő adatait a tek. közigazgatási 
bizottság elé terjeszteni.

Ezen adatokkal párhuzamosan igyekszem feltün­
tetni mindazon intézkedéseket, melyek a gondjaimra 
bízott tankerület szellemi s anyagi érdekeinek fejlesztése 
ügyében, a nmlgú vallás- és közoktatásügyi minisztérium, 
a tek. közig, bizottság és saját hatáskörömben ezen 
tanévben végrehajtatván — összességükben Zalamegye 
népoktatásának történetét is visszatükrözik. Ligyanekkor 
a bennünk kifejezeti irányelvek s az általuk elérni 
vágyott célok nemcsak a történt haladásnak, hanem 
a még szükséges alkotásoknak is hű kifej -zést adnak.

I. Egységes áttekintés céljából állapítsuk meg 
legeiébb Zalamegye tanköteleseinek számát.

6—12 évesig volt 22177 fiú, 21678 leány;
13 15 évesig volt 8589 fiú, 6569 leány.

A tankötelesek összes száma 59013.
A tankötelesek közt vallás szerint volt: 

róni. kát. 53538; vagyis az összes tanköteleseknek 90 •><i

gör. kát. 8; 0.013% 
2- 85° „ 
1- 94% 
4- 46%

helv. hitv. 1685: 
ág. hitv. 1147; ..
móz. val. 2635; r „ ::
Nemzetiség szerint az összes tankötelesek közt volt: 

magyar— 45525; azaz 7«T4" „.
német — 592; .. 1 *00“
horvát 9766; .. !6T8%,
vend — 3130: „ 5*68%,

E szerint az összes tankötelesek Zalamegye 359984 laká­
sánál\- l(i‘49i] (l-át képezik.

A nagvmélt. vallás- és közokt. minisztériumnak a 
tanköteles« k szigorú és pontos összeírására vonatkozó 
1885. évi 7040 számú rendelete érdemében, Zalamegye 
közigazgatási bizottsága felhívta a megye összes községi 
elöljáróságait, hogy az 1868. évi XXX\ 111. t. e. első 
fejezetében tanköteles gyanánt kijelölt 9 korosztályú 
gyermekek éveukinti pontos összeírását ezentúl annal 
szigorúbban és pontosabban teljesítsék, a mennyiben az 
összes egyházi főhatóságuk telhitták és utasították egy­
házmegyéik lelkészeit, hogy minden olyan esetben, 
midőn valamely község elöljárósága a tanköteles gyer­
mekek összeírásakor, azok születési korának az anya- 
könyve7 napján történő igazolása iránt iratos vagy 
szóbeli kürtiemmel hozzájuk fordul, a szükséges adatu­
kat minden további vonakodás nélkül, készségesén .szol­
gáltassák ki.

Ezen intézkedésről, egyöntetű eljárás céljából az 
összes érdekelt egyházi főhatóságok érte.-'ittettek.

II. Ami az iskolázok viszonyait illeti :
Elemi népiskolába járt 20317 fiú, 1*4<< leány. 

Felső nép-, felső leány- és polgári iskolába járt 512 fiú, 
105 leány. — Ismétlő iparos és kereskedelmi iskolába 
járt 5322 fiú, 4252 leány. — Közép iskolába járt 265 
fiú. — Magán iskolába járt 26 leány. Vagyis Zalamegye 
összes tankötelesei közül iskolázott az 188%. tanévben

Ha jói emlékszem, valami görög bölcs eresztette 
világgá azt a nagy mondást, hogy: józanul senki sem 
táncol. Vagyis a tánc nem bölcsesség, ergo: a bölcsek 
nem táncolnak.

Tessék, vonja ebből szép Nagysád a eonsequentiát 
rám, ki tizenöt esztendeje robotolok s ha úgy tetszik, 
a mai blasirt fiatalságra is egyszersmind.

De különben hagyjuk ezt. A bölcseségből elég 
volt ennyi.

Most már úgyis késő. Carneval herceg kivonult 
fényes udvarával, felreppent a partumeok kábító illat 
árja. Vége a tündér álmáknak, az altató bájnak s he­
lyette itt a nagyböjt hamuszinü köntösében.

Meghalt a legnagyobb zsarnok. Bebalzsamozva 
nyugszik az illusió foszlányok tarkaságában.

Meghalt, egész — a jövő esztendőig s ki tudja, 
rám nézve nem-e örökre?

— Igen örökre! mert hát a költő is úgy énekel, 
a farsangról, bálról, hogy:

,,A zene hangok s a szív dobbanás!
Bűvös dalammá összehangzanak,
Nem marad senki érintetlenül, csak 
Az agglegények és ... és a falak.“

— Agglegények! — Amilyen vagyok én is! Hiába, 
észrevétlenül szárnyal az idő. Vénülünk! öregszünk! . . .

Azt mondja Nagysád, hogy : hát házasodjam meg!
— Igaza van. Ali! mennyivel jobban esnék most 

is egy kis takaros feleség kezéből a korhelyleves, meg 
a —- héring!

— Házasodjam meg? Tehát még az én számomra 
is volna viruló tavasz, nyitó rózsa, mámoritó szerelem?

Adja hát ide apró fehér kacsóit. — Megnyug­
szom ifjúságom eddigi babérjain s legyen e nyugalom­
nak díja egy újabb koszorú, rózsákból tonv», felbont- 
hatlanul az oltár előtt, de majd csak — — a tizen­
hatodik farsang után ! —

49286 növendék: nem iskolázott 9727 növendék . Fsk0 
/ázott tehát az összes tanköteleseknek 83’51" , a. Ezek 
közül legalább 8 hónapig iskolázott 41644, * hónapnál 
kevesebb ideig <642.

A tanuláshoz szükséges könyvvel birt 45825; tar 
könyvekkel nem birt 3462.

A 12 éves tanulók közül csak olvasni 142, irm 
és olvasni 5100 tudott.

Az iskolázó tankötelesek vallás és nemzetiség szerint 
következő arányokat tüntetik tél:

Iskolázott:
róm. kát. 44361 vagyis a róm. kat.-nak 84 72' ,
gör. kath. 7 r a gör. „ 87-50%.,
helv. hitv. 1542 „ a helv. hit. „ 91-51%.
ág. hitv. 1021 „ az ág. hit. „ 89*01%,,
móz. vall. 2335 ,. a móz. vall. .. 88*61°, .

Az iskolázók között volt:
magyar 38695; vagyis a magy. tanköteleseknek 84-99" 
német 557; „ német r 95*77%,
horvát 7618; horvát „ 78*01%,,
vend 2416; „ vend „ 77T9°0.

Nem mulaszthatom el örömmel rámutatni a min 
denuapi iskolázók jelentékeny szaporulatára, melynek 
első rangú okai a muraközt és vend vidéki iskolázó 
tervszerű fejlesztésében, a nemzetiségeknek az állami isko­
lázás szellemi eredménye által felkeltett bizalmában, o 
szaporodó állami iskolák együttes hatásában, a magyar 
vidékek iskolázási csatlakozásainak teljesebb beosztásából,. 
végül az iskolázási mulasztások ellenőrzésének erélyesebb 
keresztül vitelében keresendők-.

III. A mulasztási napló adatai szerint *50196 fél­
napi mulasztás fordult elő; ebből hatóságilag telmente-

I tett 631386 eset; dorgálással büntettetett 214691. A 
pénzbírság által büntetett esetekből befolyt 149 írt 17 kr 
Ezen összegből iskolai könyvtárra fordíttatott 24 Írt 19 
kr., szegény tanulók segélyezésére 21 frt 31 kr., tan 

: eszközök beszerzésére 61 frt 40 kr. ; iskolai célokra 
tőkésíttetett 42 frt 20 kr.

Az összes mulasztásokat elkövette 264:) 1 tanköteles, 
vagyis 1399 tankötelessel kevesebb, mint tavai.

A büntetésekből befolyt összeg 24 frt 92 knal 
tesz többet, mint a legutolsó tanévben.

Az iskolába járó tankötelesek számának kedvező 
növekedése dacára — és pedig a szigorúan szervezett 
mindennapi iskolázásból következetesen fejleszthető ismétf 
iskolázás érdemében már hivatalom elfoglalása óta 
behatóan foglalkoztam egyes vidékek gyakran ismétlődő 
iskolázási mulasztásainak okaival.

Midőn nem hagyhattam figyelmen kivid azon aka 
dálvokat, melyek egyes vidékeknek a létfentartást leg 
közelebbről érintő különös viszonyai és foglalkozásai 
miatt, a szorgalmi idő egyöntetű beosztását telette meg 
megnehezítik: ugyanekkor nem tarthattam megenged In­
tőnek , hogy egyes községek . vidéküknek speciális 
viszonyai viliién, ívni vsak r szorgalmi idő beosztása. 
de annak törvényes mennyisége ellen is minduntalan 
vétsenek. E téren a bajuk orvoslását nem buzgalmuk 
ban elszigetelt egyes hatóságoktól reméltem de szül, 
séges, hogy a mulasztások adatait gyűjtő tanító s a nm 
faszt ások-at büntető községi hím falaijaniik éisszekötá kajiesot. 
támogatást és ellenőrzést egg lelkes s tevékeny iskolaszékben, 
mely iskolája beiéietének személyi, dologi s fegyelmi moz­
zanatain egyenlő odaadással csiígg: következetes erélyévei 
pedig legközvetlenebbül fejleszti az iskolázás iránti érzéket, 
s a példa hatalmára! lassanként megszünteti a büntetés 
gyűlölt alkalmait.

Felkértem tehát a közigazgatási bizottságot, hijja 
tél az iskolaszékeket, hogy az igazolatlan mulasztások 
ellenőrzésében ezen fontos ügyhöz méltó odaadással > 
hazafias buzgósággal szerezzenek- érvényt gyakorlati teo 
kény ség ük' követelményeinek. Hogy a tanítók által teljesi 
tendő legpontosabb összeírásnak, a bírák által teljesítemm 
büntetésnek s ezek hanyagságát megtorló szolgabiráknak 
követelményeit, úgy kezelés, valamint kivitel tekintete 

■ ben minden jogosulatlan mentséget kizáró tüzetessegge' 
állapítsa meg; a közös legelők dacára kiskorú tankot«- 
les gyermekeiket legeltetésre és őrzésre felhasználó lel 
ketlen s tudatlan szülők ellen pedig alkalmazza teljes 
szigorral a mezei rendőrügy erre vonatkozó szabály re n 
deieteit. —

Zalamegye közigazgatási bizottságának ez iránx 
ban hozott, s már is figyelemre zúiéltó eredménye 
két szült erélyes végzése, mely e fontos iig\ nek t<- 
lelősségével az iskolázás valamennyi közelebbi és távo 
lobbi hatóságát megterheli — annál is inkább megfogja 
teremni áldásos gyümölcsét, mennél alaposabban remél 
hető, hogy* a még hiányzó iskolaszékeknek megalkotás 
a meglévőknek szervezése s gyakorlati kötelmeik szabó 
lyozása céljából megkeresett egyházi főhatóságok i- 
megteendik saját hatáskörükben mindazt, mi népünk 
iskola érzékének gondos s következetes fejlesztésére üdvö- 
és szükséges.

IV. Zalamegye összes népoktatási tanintézeteinél: 
szil ma 406.

Jelleg szerint: állami 17. községi 74. felekezeti 
314, magán 1. —

Fokozatra nézve: elemi iskola 39o, polgári iskola 
5, felsőbb népiskola ti. i

A jelleg és fokozat viszonyaihoz képest:
A) az állami iskolák mind elemiek;
B) a községiek közül 64 elemi, 5 polgári iskola.

6 felsőbb népiskola.
C) a felekezetiek közül 254 r. k. elemi, 20 heh 

hitv. elemi, 20 ág hitv. elemi, 19 móz. vall. elemi.
Egyéb minőség szerint : vegyes 375. tisztán fiú 17. 

tisztán leány 14.
Zalamegye népiskolái közül 319 iskola bir 1 tani 

tóval, 55 iskola bir 2 tanítóval, 8 iskola bir 3 tanítóval,
7 iskola bir 4 tanítóval, 5 iskola bir 5 tanítóval, 5 isk. 
bir 6 tanítóval, 2 isk. bir 7 tanítóval, 2 isk. bir 8 taní­
tóval. 1 isk. bir. 9 tanítóval, 2 isk. bir. 11 tanítóval.

Zalamegye 568 önálló polgári községe közül:
a) 334 községben helyben volt egy vagy több iskola.
b) i 88 község pedig iskolázásra volt becsatolva 

valamely szomszéd községbe.
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A népesedési statisztikára vonatkozólag Zala 
p ,rl-szeg 1 ssti-ba» ige» szomorú adatokat nyújt. Ugyan­

ét I jaiuiar és február hóban született 26, ezek 
k(iZül 14 Hit. 12 leány; meghalt 62, ezek közül 18 

14 leány. Ily kép az év első két hónapjában a ha 
ti.,zások 26" kai haladják meg a születéseket.

Színészét. Balog Árpád igazgatósága alatt levő, 
,zerv.-zett dráma, vígjáték, népszinü és Operette szin- 

,[-ulat működését városunkban a Zöldfa vendéglő nagy 
viliébe:» t. hó 4-én kezdette meg Csiky Gergely Sötét 

, ,,t raníí hatásom drámájával. — Hiszszük, hogy mű- 
u toló közönségünk a derék társulatot hathatósan fogja 
iiaogatni-

Á pacsai kath. legény-egylet rövid fennállása da- 
,,.a február hú 24-én szavalatokkal egybekötött dales- 

, iVt rendezett, melyen Paesa és vidékének intelligentiája 
‘sz,.j, számmal vett részt. A szavalatok és dalok a je- 

. volt közönséget teljes mértékben kielégítették. A si- 
, kivívásában az érdem első sorban Kontor László 

.műn kath kántor tanítót illeti, aki az egyesületet meg 
,iakit"tta és fáradságot nem kiméivé működik az egy- 
, a tagok begyakorlásán. Az estély, melyet rögtönzött 
;aiivmulatság követett, az egyesületnek szép jövedelmet 
h.»zott. A nemes célra felülfizetni szívesek valának : Ba 
tinav ()di'm 1 frt, Kollár János 6 frt 50 kr., Gaál 

Uikló' 1 frt, 50 kr.. Illés István 1 frt, illés Lujza k.
1 trt. Ma ross v János 1 frt, Barabás László (Szent-Pé- 

oiu! 2 trt. Buda Gyula (Szent Pété rút j 50 kr., Müller 
I ,lSZ|ó 5(i kr.. Sterilberg V ilmos o() kr.. Szarka Antal 
Z Szt Miháh 1 trt. Unsons Lajos 50 kr., Stumpfol Jó 
Át 50 kr.. llávzky Kálmán (Csabvendek) 1 frt, Viz- 

Gndvav Sándui 1 trt. Petries Lajos 1 frt. Hőim Vilmos 
|UTK.ZI, i trt. Baranvay Béla (Hahúth) 1 trt, Bakó 

»;vula F llajk, 1 frt. Tóth Pál (Horvátiul 1 frt. Ugyan- 
,;v ., iionit s célra adományukat küldöttek : l’olnay Ka 
is / Szt Mihály 5 trt, Kozma János Z-Sz-Mihály) 1 

Pút -.\ Arnold N Kapornak) 6 frt. Koller István A- 
1 trt. Petemivs József 2 frt. Koréin Lipót 1 frt, 

\(ik-.t 1 trt. A nemes szivű adakozóknak, akikp____
,iz egyesület a 
a daleyvesiilet

aptőkéjét gvarapitaui kegyesek valának, 
a legmélyebb köszönetét nyilvánítja. — 

"vsne-ak parsán legközelebb kath. polgári olvasókör 
•dákült. melvnek már is szép számmal vannak tagjai.

A zalaberi újonnan alakult tűzoltó egylet 1. hó 
a tartott, ténvesen sikerült jótékony célú tancmulat- 

-a"’:'it'ól vettük az alábbi értesítést: Tekintetes szerkesztő 
; ( Vak néhány napja még, íuigőn Zalabér közönsége 

kebelében az országszerte lépésről lépésre terjedő, hu­
mánus intézmény: tűzoltó egylet, a közönség vagyon 
v..leimért- megalakult: csak néhány napja még, hogy 

, kör haladásával lépést tartó nemesen gondolkodók a 
z cs.-tére egv testté alakultak, már is oly nagymérvű 

tapasztalható, hogy az egyletünk jövőjére tel- 
b zt isitekül szolgál. E nemes pártfogás legfényesebb 

nyilatkozata a folyó hó 1 - én tartott tánc vigalom 
mere. Beléptidijakból bevétel volt 67 trt 60 kr., teliilfi- 

zetés 1.1 trt 00 kr., összesen 126 trt 50 ki., melyből <i 
•/, irt 06 kr. kiadást levonva, marad az egylet javára 
sj frt 47 kr. A jövödelem szaporítására felültizetésekkel 
-zive»vk valának járulni : Guttman László (N.-Kanizsa;
ID trt. Klem Lipót Becsi s> írt, Kozary Atuel »> fit 60 
Kr.. Schneider Ignác 2 trt 10 kr., Büchler Henrik 1 tit 
10 ks ,. Mankovits Ignác (Bátyki 2 trt, f ekete József 
1 trt. Gr. Eiehberg József iÍ^zt.-Gvóthj 2 fit, íschvvaitz 
Kínáimé! 1 frt 90 kr., Mayer Sándor 1 frt 40 kr., Pe- 
viiy i Antal Szt..('ruth 1 írt 40 kr.. Botfy 1 étéi Szt.- 

* bő ti I 1 trt 20 kr.. Popp Béla 1 irt 20 kr., Mayer 
.I;tilos 1 frt. Takács József plébános (Pakod) 1 trt, 1 ti­
tok János Endréd) 1 frt, Berger Jenő (Szt.-Gróth) 1 frt, 
tzv. ('sántíts Pálné úrhölgy (Pakod) 1 írt, Keszler Bér­
űt t Batvk 1 frt. Török Máté 1 trt, Herovits Gyula 1 
irt. Geröly Ferenc Pakod) 80 kr., Kummer Károly 
SZv|>,-tk <0 kr.. Magyarosi János Fóti 80 kr., Nagl 
X.lult 70 kr. Nimbsgeni Vilmosné urhölgy 70 kr, Nimbs- 
.>.ni Vihnu.-, 40 kr.. Günsberger Lőrinc 40 kr., Deutsch 
Étidre 4»» kr., Guzmits József (Szt.-Gróth) 40 kr., Zseni 
.era János (Baltavári 40 kr., Gsejka Ferenc (Baltavár) 
Hl kr.. Felinél Simon 40 kr., Molnár István (Szépétkj 
Hl kr.. Büchler Samu 40 kr., Veber Henrik 40 kr., 
Kreiczer Gyula 40 kr., Mayer László 40 kr.. Küblin 
Iános Szt.-Gróth) 40 kr., Tatarek Károly (Pakod) 20 
kr.. Günsberger Gyula 20 kr., Huszti Ferenc 20 kr 
Grünvald Béla iZala-Egevszegi 10 kr., Calaber Antal 
10 kr. A szives megjelentek, úgy a nemes célhoz járult 
tél kifizetők fogadják csecsemő korát érő egyletünk 
hálás köszönetét azon őszinte kérelmünk kapcsán, hogy 
nemes célú egyletünket a jövőben is szives támogatá­
sukban részesíteni kegyeskedjenek. Az egylet neveben 
a rendezőség.

A magyar lovar-egylet most rendezi a 
iagv Kinesem-sorsjátékot 4788 nyeremény nyel

X,
harmadik

nagy Mncsem-sorsjátékot"4788 nyereménynyel készpénz­
ben! A főnyeremény 50000 frt, továbbá vannak 10000 
irt. 5000 trt stb. forintos nyeremények.— Miután ezen 
kedvelt sorsjátéknál a nyereménykilátások igen ked- 
ezők, és húzás már a jövő hónapban történik, a Em­
sem sorsjegyek már ma is nagy keresetnek örvendenek.

Közvetlen arúvétel Hamburgból. Aki kávét, theat, 
,izst, vonservált halakat és mindennemű gyarmatárut 
lUtánvos áron akar kapni, az Etthnger et Co. régi hír­
névnek örvendő árukivitel! cégtől a postai szétküldéssé! 
kapható árúkról árjegyzéket szerezni e ne mulaszsza.

X nevezett Cég kávét stb. 5 kilos zsákokban por ornen- 
t.-svn, belföldi vám nélkül, utánvét vagy a pénz előlege« 
beküldése mellett szállít és mind minőségre, mind
olcsóságra nézve ajánlhatjuk. , , , •

Negyedik korosztály besorozasa. A houyedelm 
miniszternek valamennyi törvényhatósághoz :l tor'’eTp- 
hozás által már megszavazott idei újonc- es pottartaieui 
jutalékok kiállítása tekintetében kibocsátott rendelete 
szerint az 1863. évben született hadkötelesekből allo 
negyedik korosztály úgy az újonc- és póttartaléki juta­
lékoknak, valamint a honvédség legkisebb szükséglété- 
nvK fedezése céljából megyénkben a tapolczai, sümegi, 
kanizsai, parsai, alsó-lendeai, perlaki es csaktornym so­
rozó járásokban, csupán a honvédség legkisebb kiegé­

szítési szükségletének fedezése végett a keszthelyi sorozó 
járásban hivandó fel. —

Angyal csinálás. Juhász Imre vorhotai lakosnál a 
napokban meghalt egy kis 7 hetes gyermek. Az anya 
szolgál s gyermekét születése után idegen kézre bízta, 
azt gondolván, hogy majd az Isten magához veszi. Ez 
meg is történt. Azonban ezt csak úgy szó nélkül hagyni 
nem lehet, mert ugyan ez anyának már ez a negyedik j 
gyermeke. Az első halva született, a második mivel anya- . 
tejet nem Ízlelt, mostoha kezek között csak két hétig : 
élt; a harmadik azonban jobb nevelő anyát kapott, s j 
az édes anya is közel lakott, elment hozzá sokszor és 
így az auyatej a gyermeket megmentette a haláltól. Ezt 
a negyediket szintén elvetette magától a lelketlen anya, 
s az oktalan bánásmód s a természetellenes táplálék a 
sírba vitte. Ezeu anya ugyan nem fojtotta meg gyer­
mekét. saját kezével meg sem ölte, de a természetes 
tápiá éket, az anyatejet megvonta tőle; az eredmény az, 
mintha saját kezével vette volna el a kis gyermek éle­
tét, tehát" büntetésre méltó. Vasmegye egy rendeletet 
adott ki, mely szerint minden oly szülő, a kinek 7 éven 
aluli gyermeke orvosi gyógykezelés nélkül hal meg, bör­
tönbüntetésre és pénzbírságra ítéltetik. Jó volna me­
gy évik ben is ily rendeletet életbe léptetni; mert így job­
ban meg lehet akadályozni a nagy gyermek halandó­
ságot. N.

A „bellatinczvidéki. takarekpenztan f. hó 11 én
tartja rendes évi közgyűlését, melyen előterjesztetik az 
1885. évi üzleti eredményt feltüntető igazgatósági jelen­
tés. A zárszámadás és mérleg felülvizsgálása, úgy a tiszta 
nyereménynek az igazgatósági indítvány s felügyelő bi­
zottsági jelentés alapjain való felosztása. Az igazgatóság 
és felügyelő bizottság felmentése. Az alapszabályok 
1. 65. 49. 56. 69. 71. 80. 85. 88. 90. 92. 96. 95. 105. 
109. 110. 111. fainak módosítása Az igazgató esetleg 
elnök és két aleluök, úgy nyolc igazgatósági tag s a 
felügyelő bizottság megválasztása. Az igazgatóság in 
dit vány ára a könyvelő fizetésének felemelése. Esetleges 
indítványok. Ä beküldött mérleg szerint: vagyon váltó 
tárca 88009 írt 62 kr., kötelező kölcsön 79827 trt 78 
kr., folyó számla 36 frt 45 kr., előre fizetett visszleszá 
mitólási kamat 265 trt 07 kr., kamat hátralék 61 frt 
15 kr., előlegezett óvási költség 4 frt 25 kr., intézeti 
ház 7000 írt, bútor 531 frt 90 kr., kinlevő házbér 10 
trt hátralékos részvénytőke 90 trt előre fizetett tűz el­
leni biztosítás 21 frt 28 kr., pénzkészlet 2050 frt 04 
kr., összesen 177907 trt 74 kr. Teher: részvénytőke 
65000 frt, betét tőkésített kamattal 89150 frt 49 kr., 
tartalék alap tőkésített kamattal 1422 frt 56 kr., vissz 

1 leszámítolt váltók 44276 frt 07 kr., előre bevett kamat 
2188 frt 92 kr., előre bevett liúzbér 60 trt. tel nem 
vett osztalék 45 trt, betét kamatadó 206 frt 51 kr.,

I nyeremény 5558 trt 22 kr. összesen 177907 frt 74 kr.
A nagy-kanizsai kereskedelmi es iparbank rész­

vény társulat hozzánk beküldött 1885. évi mint 18-ik 
üzlet ávi zárszámadása szerint a mérleg a következő 
adatokat tünteti tel: Vagyon: pénzkészlet 60449 trt 21 
kr., váltótárca 225192 frt 63 kr., értékpapírok — és 
árúkra adott előlegek 22910 irt, értékpapírok készlete 
7110 frt 23 kr., pénznemek készlete 286 frt 75 kr., 
szelvények készlete 286 frt 32 kr., szerelvények 580 
frt. adósok 11661 frt 03 kr., összesen 298476 trt 1 < 
kr! —- Teher: részvénytőke 200,000 trt, tartalékalap 
9298 trt 51 kr.. nyugdíjalap 205 trt 07 kr., betétek 
62338 trt 94 kr., átmeneti kamatok 3316 irt 76 kr.. 
hitelezők 15311 frt 07 kr.. nyermény egyenleg 8003 frt 
82 kr összesen 298476 frt 14 kr. — A közgyűlési ha­
tározat értelmében 168;>. évi osztalék fejében 4 írt tizet 
tetik.

Verekedés aldozata. Mészáros Antal liczkói lakós 
múlt év szeptember havában több társával betért a korcs­
mába, hol mulatni kezdtek. A mulatozás közben szóvál­
tásba keveredtek, miből verekedés támadt. Mészárost a 
verekedés közben egy literes üveggel tőbe vágták úgy, 
hogy az üveg darabjai ennek fejében maradtak. Azóta 
Mészáros folyton betegeskedett, inig f. évi február hó 
28-án reggel" meghalt. Az eset a hatósághoz feljelentet 
véli, Mészáros hullája orvostörvényszékileg felboncol lá­
tott! — A tettes gelléuházi lakós azonnal le is tartóz- 
lattatott.

Az olvasókör című szépirodalmi regény folyóirat 
7 füzete megjelent s a Rejtélyes kéz című történeti re­
gény folytatását tartalmazza. Egy-egy tüzet ára 25 kr. 
Kapható Kormányos Róza kiadónál (Budapesten stáció 
u. 30 frt.).

Uj zenemű. TraubTi és Társa könyv - és zenemű 
kereskedésében Pécsett megjelent az 1886 évi pécsi jo­
gász csárdás. Zongorára szerző és nádasi Nádasy Kál­
mánná Jeszenszky Mária «nagyságának ajánlja Darázs 
Miska. Ára 80 kr.

Tompa Mihály összes kőkeményeiből vettük a 
26—27 füzeteket Melmer Vilmos budapesti előnyösen 
isméit könyvkiadó vállalatában. A füzetek a népregéket 
s az annyira kedvelt virágregéket tartalmazzák, végül 
bő jegyzetek vannak a virágregékhez. A pártolásra 
valóban méltó vállalat egy egy füzete 35. kr. Kaphatók 
Mehner Vilmos könyvkereskedőnél Budapesten papnö­
velde utca 8. sz., valamint minden könyvkereskedésben.

Vas Gereben összes munkáiból, melyeket 25 kros, 
rajzokkal díszített füzetekben ad ki Mehner X ilmos 
budapesti könyvkiadó, megjelentek a 7 —10 füzetek. A 
10 füzetben befejezést nyer a jeles iró A regi go idők 
című regénye s megkezdődik A nagy /dók vagy emberek 
című magyar korrajz. A költő igen sikerült arcképét 
rövid életrajzával együtt a második kötet befejeztével 
veszik a füzetek megrendelői.

5) Tóth József, 2 éves r. k. bélhurut;
6) Tóth Erzse, 7 hetes r. k. bélhurut;
7) Nagy József, 5 hónapos r. k. tüdőlob;
8) Szakony György, 79 é. r. k. földia., végelgyengülés;
9) Czili Zsiga, 1 éves r. k. tüdőlob;

10) Lóth Mári, 20 éves r. k. cseléd, víziszony;
11) Geist Antal, 5 hetes r. k. veleszületett gyengeség;
12) Pap György, 10 éves r. k. agyburoklob;
13) Misik Jánosáé, 79 éves r. k. lakatos özv., tüdőlob;
14) Farkaspatyi Farkas Dávid, 70 év<-s r. k. ország­

gyűlési képviselő, végelgyengülés;
15) Nagv Mariska, 23 éves r. k. hajadon, tüJőgümőkór;
16) Salamon Mári, 11 > éves r. k. tödőlob;
17) Hegedűs Mári, 15 éves r. k. hajadon, tíidőgiimőkór;
18) Németh József, 59 éves rk. takács, gümőkóv folytán. 

Z.-Égerszögen, március 1-én 1886.
Dr. Graner Adolf

v. orvos.

Nyilttév.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon hatóságok, testületek, egyletek és 

egyesek, akik boldogult férjem Farkas Dávid or- 
szággvülési képviselő gyászos elhúnv ta alkalmával 
részvétüket nyilvánítani, a ravatalra koszorút kül­
deni. a gyászmisén és a beszeutelésen megjelenni 
s a megboldogultat örök nyugalmi helyére elkí­
sérni szívesek valának, -— fogadjak a n\iKauosság 
utján forró köszönetéin nyilvánítását. £

Zala Égerszög. 1886. március 1.

Özv. Farkas Davidne 
szül. Főzik Maria.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos;
UDVARI)Y hínár.
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150 " F.-nél nem robbanó. veszély- 
w mentes, tiszta fehér és feltűnő csillam- 

vi lúgos fényt árasztó es takarékos 
világító kőolaj.

Egyedüli gyári rak tar :

Rosenthal Ignác és fia
kereskedésükben
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40 even át kipróbált

Aimtherin száj-víz
dr. POPP J. G. cs. kir. orvostol.

Becs. L Bognvrgasse *2.
Orvosi bizonyítványok:

Prol. 01*1*0L( ZKR, kiérdemlik rector niagiiiticus,|j 
professor a cs. kir. klinikán Pécsben, cs. kir. udv. 
tanácsos stb. Megvizsgáltam az ön Anathema szájvi­
zét s azt ajánlásra méltónak találtam.

Prof. DKASUHFi, a valódi Anatherin szájvizet 
orvosi gyógy osztályán a es. kir. közkórháziján ki j 
sélTetiíeg alkalmazta, és azt igen célszerű és kitti
nőnek nyilvánítottá.

I)r. KAINZBAUER, cs. tanácsos, érdemült pro-1 
ílessor, én a Popp-féle Anatherin szájvízét betege- 
Iimiiek felette nagy számánál, száj- es fngbeíeirse- ;| 
•geknél rendkívüli jó sikerrel alkalmaztam, miután 
lantiak vegytiszta alkatáról megvagyok_győződve.

Mé" az idült hurutoknál is felettébb jó hatással van! 
a megtámadott száj, torok és gége részeknek a,j 
Popp-féle Anatherin szájvízzel való megérintésnek.

Prof. SCHNITZLER a Popp-féle Vnatlierin 
szájvizet a száj, nyak és a torok űr betegségeinél, |l 
mint szinte a toglius betegségeinél mindenkor a i.-g 
nagyobb sikerrel alkalmazta.

E kitűnő tulajdonságainál fogva mindenütt méltán! 
kiérdemelt elismerésben részesülő Popp télé fogszerek 
valódi és friss minőségben

KAPHATÓK: Zala-Egerszegen Kaszv-r Sándor. 
Szent gróthon Botfy Péter, Keszthelyen Braun P..| 
Sümeghen Stámborszky L., I apolvzán (ilázw S., | 
Alsó-Lend váll Kiss Béla, Mura-Szombatban Bölcs 
Béla. Vas váróit Bertalan ti V., Körmenden Boor Béla j 
és Soimenvcld örököseinek gyógyszertáraiban.

U

Halottkémi jelentés.
Február havában városunk területén meghaltak:

1) Qzatle Erzsébet, 52 éves r. k. hajadon cseléd, szer- 
viszivbaj;

2) Moltner Gizella, 18 éves rk. hajadon, szervi szívbaj;
3) Schilling Magdolna, 100 éves r. k., ács özvegye, 

végelgyengülés;
4i Kovács Ádám. 39 éves r. k. csizmadia, tiidőgümőkór ;

77 tkv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy özv: Büki Pál né rada. 
mosi lakós végrehajtatónak Büki Farkas mint Büki 
József örököse végrehajtást szenvedő elleni 117 trt > 1 
kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé.



ben az alsó-lendvili kir. járásbíróság területén levő, La­
ti a m os községében tekvó, a radarnosi 9. sz. tjkvbeu A 
1. 1 — 9 f. 1. sor sz. a. felvett és 1 2l-ód részben Büki 
József hagyatékát képező' s az adó alapján 329 írtra 
becsült ingatlan részre az árverést 329 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen 
„ebb megjelölt ingatlan az 1886 ik évi ápril hó 8-ik 
napján dél előtti 10 órakor Radamos községében a 
községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
bec.'árának 10" „-át vagyis 32 írt 90 krt készpénzben, 
vagv az 1881. LX. t. e. 42. §-ában jelzett árfolyam 
mai számított és az 1 *8/. évi november hó 1 -én 3333. 
szám alatt kelt in. k. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
íj-ában kijelölt óvadéi: képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlege« el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervén) t Ki­
szolgáltatni.

Kir. jbíróság íkkvi hatósága Alsó-Lendváu 1880. 
évi január hó 8-án.

NÁBRÁCZKY LAJOS
kir. aljárásbiró.

Hirdetmény
Mező Gyula nagy-faludi ispán 

által közhírré tétetik, miszerint 
a szent-i váni vasúti állomás 
mellett Nagy-Faludon egy esi- 
nos méhtenyésztő pavilon 30 ^ 
zirzen-kassal és 20 anyaméh- § 

vei szabadkézből minden órán ££ 
Ä eladandó.

5286 1886.

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. jbíróság mint tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Epstvin Vilmos végrehajtatnak Mol­
nár János végrehajtást szenvedő elleni 72 irt. 50 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
z-egerszegi kir. törvényszék a tapolezai kir. jbíróság te­
rületén lévő s a les-to ma ji 38 sz. tjkvbeu 1. 1 —11 és
t 1 sz. a. felvett ingatlanoknak Molnár Jánost illető
felerészbeni jutalékára és pedig a 1. 1 —11 sor sz. a. lel­
vett 1 4 úrbéri teleknek felére 371 írt. 50 kr.. a f 951 
hrszámu s hegy vám váltsággal terhelt szőlő és pinezének 
felére 201 frt. s a 972 hrszámu s hegy vám váltsággal 
terhelt szőlő és pinezének felére 286 frt. ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az i886 évi április hó 
12 napján ü. e. 10 órakor a les-tomaji községháznál 
megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10" „ át készpénzben vagy az 1881. évi 60. 
t. c. 42 § ban jelzett árfolyammal számított és az 18s 1. 
évi november hó 1 -én 3333 c. a. kelt igazságügyimi­
niszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött közéhez letenni avagy 1881 évi 60 
t. e. 176 $ ának értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál elűleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán a kir. jbíróság mint tlkvi ható­
ságnál 1885 november 27.

üSZTERHUBER
kir. aljbiró.
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Sorsjegy

10.000 ft, 5000II lNfif.ll 4788 pzipe«.
_ A magyar lovar -egylet sorsjujy-sv
|8 Kincsem sorsjegyek lapunk

ódája: Budapest, váczi-utcza 6. sz.
kiadóhivatalában is kaphatók. 8|
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' Kiadó MfiMiisépf.:
Alulírottnak Z.-Égerszögen 

a főtéren levő házában 1886. 

évi Szent-Györgynaptól kezd­

ve két üzlethelyiség kiadó.

Ha az Ön Hoff-féle maláta mell-cukorkáit 
elébb ismertem volna, mellbajomtól most 

mentve lennék.
Vörös Imre úr..Győr. saját szavai. 

Kérek ismét 4 csomagot ä 60 kr. az Ön gyógyító és nyál- 
kafeloldó Hoff-féle maláta mellcukorKáiból. Ha ezen maláta 
mellcukorkákat elébb ismertem volna, most raellbajamtól ment 
lennék. A cukorkák megszabadítottak régi köhögéseimtől ; tel­
teikéi* em tehát a fentnevezettet. a zord idő elleni óvszerül 
megküldeni. Tisztelettel

Vörös Imre Győrött
Tisztelt uram! *

Már használtam ugyan 8 csomagot az Ön maláta-cukorkáiból 
de köhögésem, mely ugyan régi — meg nem szűnt, dacára, 
hogy már kissé javult. 80 éves korom megmagyarázza nekem 
ezen részbeni gyógyítást, mi azonban nem gátol, hogy a cukor­
kákat továbbra is használjam. Felkérem tehát 4 csomagot mi­
hamarább küldeni, mert készletem nagyon íogv Waidsofen

I a. Ybb, Tisztelettel 
Debrois János, 

nyugd. udv. könyvv. számtanácsos.
Zitzewitz báróné, ki az Ön maláta egészségi csokoládéját 

gyomorbajnál használta, felhatalmazott engem, hogy sikeres 
gyógyulásért köszönetét nyilvánítsam.

Chevallerie Tb. századosáé Borsign. 17.
Midőn a legutóbb küldött 13 palack malátakivonat egészségi 

sörért köszönetemet nyilvánítom, kérem, küldjön ismét 13 
palackot. Malocsay Miklós Ipolyság.

Ő felsége a király örömmel észlelte az Ön malátakivonatai­
nak gyógyhatását, úgy saját magán, mint az udvai' többi; 
tagjain. Kopenhága stb. Kastenskiold.

Ő felsége György Görügorsz. királya udvari szállító címet j 
malátaki vonatán ak elismeréséül adta.

A walesi hercegtől következő sürgöny jött:
„A walesi herceg királyi fensége számára kérek azonnal az: 

Ön malátakivonat egészségi söréből.“
A „Hamburger Nachrichten“ 1885. januárban kivonatilagj 

fejedelmi elismerést hoznak. A 62-ik kitüntetés ő felségétől < 
Schleswig-Holstein, Glücksburgi Gyula hercegtől jött, ki a 
Hol J.-féle malátakivonat találmányokról következőkép nyi­
latkozik : „A megrendelt láda Hoff J.-féle roalátaki-. miat-sürt 
megkaptam és még többször fogom igénybe venni."

A szenvedőknek ezen fejedelmi nyilatkozatok mutatják, 
hogy az u n. Maláta egészségi söröket, maláta-syrupokat stb. 
(melyek nem Hoff J. találmányai) nem ajánlatos használni.

Hoff János találmányai által cs. k. tanácsos, a koronás 
arany érdemkereszt, magos német és porosz rendek birtokosa. 
Gyárak Berlinben és Becsben, Graben. Bräunerstrasse 8.

Jegyzet. Mindennemű malátakivonat hirdetések, után­
zatok. melyekre a szenvedőknek, valamint orvosoknak ügyel­
niük kell.
Az elárusító helyek lithographált falragaszok 

által hitelesítendők.
A ki vidéken a maláta tápszereket kézi gyógy tárnak 

használni akarja, 20 írtért kaphat olyat.
>- «íí Az első valódi Hoff János-téle mellcukorkák 

ti S papírban vannak, minden más feldicsért
cukorka utánzat és nem Hoff Jánostól, a maláta-gyógytápsze- 
rek feltalálójától vannak. Szíveskedjék pontosan a névre Hoff 
János cs. k*. udvari szállító és a védjegyre (a feltalálónak Hot! 
János arcképe) ügyelni.
ír, ti' Maláta-kivonat egészségi sör 1 palack 60 kr., 

A KAJA l lí pl. 6 frt, 2' pl. 15 frt, 58 pl. 30 frt. Buda­
pesten 11 üveg vételénél a házhoz leend szállítva. Buda­
pestről elszállítva II pl. 6 frt 70 kr., 28 pl 16 frt, 58 pl. 32 
írt. Malátacsokoládé I. 1 és fél kilo 2 frt 46 kr.. II. fél kilo 
1 frt 60 kr., III. fél kilo 1 frt. (Nagyobb vételnél árengedmény ) 
Malátacukorkák 1 zacskó 60 kr., 30 és .15 kr. Malátakivonat 
1 üvegcse 1 12, kisebb 70 kr. Gyermek tápmalátaliszt 1 írt. 
Egy malátafürdő 80 és :,o kr. 2 frton alul nem küldetik 
sem in i,.

FŐRAKTÁR : Zala Égerszögen Hubiuszky Adolfnál ; 
(lleichenbergben Gottfried Holczernél ; Körmenden Hácz 
Jánosnál; Nagy-Kanizsán Fesselhoffer Józsefnél, Rosenfeld < 

' Adolfnál, Király Ferenc gyógyszerésznél : Szombathelyen Ru­
dolf Alajos gyógyszerésznél. Kelemen N. J -nál.

Hasznaim

„Óvá

Hirdetmény.
A „Xala-Egvrszeg-Lövőv*. — illetve Zala- 

Egerszeg-Körmendi kir. pfista-ut mentén tekvu 
s Bonezodföld község li a tárához tartozó,

..Csurgasz^ nvvü koresuui.
meliékepiüeteivei s a hozzá tartózandó fold es 
ret birtokkal, úgy a ..regale11 joggal együtt 
örök árban eladó.

Bővebb felvilágosítással alólirott tulajdonos 
szolgál.

Hoiiczi alföldén

(V. p. Alsó-Bagód.) Orosz Pál
3__3. íöldbirtukus.

43 v. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 18M1. évi LX. t. v 

102. i?-a értelmében ezennel közhírré u-szi. hogy az also 
lendvai kir. járásbíróság ;)916 1885. száum végzése által 
Heit S. bécsi lakós végrehajtató javára Hirsch! test­
vére k pákái lakósok ellen 273 írt < fo kr. tőke és ennek 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkui 
mával biróilag lefoglalt és 380 írtra becsült egy 6 éve- 
sziirke és egy 6 éves piros szőrű heréit lovakból áll-’< 
ingóságoknak nyilvános árverés utján leendő ela<latás., 
elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Pákán alp< 
resek lakásán leendő eszközlésére 1886-ik evi in áréi it'­
ll ó 15-lk napjának délelőtt 10 órája határidőül kilő 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg jegy 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 10< íj-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. e. 108. §-ában megállapított teltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendvan 1886-ik évi február
napján.

cir.

ZAKÓ DÁNIEL
bírósági végrehajtó.

Í6 tk. 1886.

Árverési hirdetmény.
Az alsó-lend vai kir. j bíróság mint telekkvi hatosa;, 

közhírré teszi, hogy ifjú Peszleg János végrehajtatónak 
Láhodi Juli térj. Dttrgó Alhertné végrehajtást szén 
védő elleni 215 irt. tőkekövetelés és járulékai iránti vég 
rehajtási ügyében az alsó-lend vai kir. j bíróság területen 
lévő, Szécsi-Sziget községében fekvő, a széesi-szigeti lo 1. 
sz. tjkvbeu A. f. 1—2 sor sz. alatt felvett és l hirgú 
Albert né szül* Lábodi Juli nevén álló s 696 írtra be 
esült ingatlanra az árverést 696 írtban ezennel megái 
lapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a teimebB 
megjelölt ingatlan az 1886-ik evi március hó 10 ik 
napján dél előtti 10 órakor Szécsi-Sziget községéir e 
a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árveresen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni tog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan bees 
árának 10°/0-át vagyis 69 frt 60 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal <zú 
mított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt in. 
k. igazságügyminiszteri rendelet 8. ipában kijelölt óva 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. v. 17U. ij-a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság tlkvi hatóság Alsó-Lendván 18Mi. 
évi január 6-án.

NÁBRÁCZKY LAJOS
kir. alibiró.

Nyoiuaioti 4 ahy Rozáliánál Zulu-Egei szegen.
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4tí községben nem volt sem iskola, sem iskolázás. 
lv.en c csoportban foglaltatnak a csekély lélek­

taninknál togva önálló iskolázásra nem kötelezhető 
x ut-dig a csatlakozásban földrajzi viszonyaiknál 

. . , ,iz év legnagyobb részében gátolt közegek is.
Ezen tanévben következő új iskolák létesültek :

, inas!síik hegykerületi Felső-Muraközön, állami.
I, negyedik „ (ugyanott) _
e raczkanizsai ,, ,,

uutorföldí községi,
e vászoly i ágost.
t lentii móz. v., ,
u- leteti vei móz. vall.

\/rg.szüutek ezen tané eben :
i perlaki róink. (az állami iskola felállítása folytán), 
i, szent andrási róni. kát. (szegénység folytán),

deaki puszta-iskola (a fentartók viszonyai folytánj, 
új tanterem állíttatott ezen tanévben 14, új tanítói 
is szerveztetett 1 i.
Cj tantermek: IV. Hegykerület óállami) 1, Rácz 

vauiz=ai állami; 2, 11. Hegykerület (állami) 1, Perlaki 
‘állatni. 2. Szent-Balázs községi) 1. Gutorföldi 'községi) 

\lsó-Domború rk.) 1. Alsó-Lendva - rk.) 1. \ aszol\
móz.i 1, Lenti ímóz. 1, Nagy

ál! OHt'.m.

ágost.) 1. Letenye 
Kanizsa (magán) 1.

l f tu a ;tó( (tllo'íunsoh : Porlíik ^ulläiuij 3, xiciczkH 
„.>;u állami) 2, U. Hegy kerület (állami) 1, IV. Hegy 

,;it állami 1. Gu tor föld (községi) 1, Szent-Balázs 
"községi 1. Beesehelv (községi) 1, Bakónak - községi) 1, 

. . ., , 1 ,rk.Alsó-Domború (rk.) 1, Vászoly 
móz.) 1, Letenyei (ntóz.) 1, Nagy- 

Igy tehát Zalamegyében 1869 tői 
új iskola szerveztetett 82 ; iskolához 

227, új tanítói állomás szervez­

ne

iitet

Alsó-Lendva (rk.) 
ágost. - 1. Lenti 
Kanizsa -magán) 1 
.mész maty egészen 
t p ült 118, tanterem 
tetett 202.

Lzen tanév folyamán tervezés, műszaki elbírálás, 
áruvásárlás vagy felsőbb jóváhagyás alatt áli , a csák 
mrnvai állami tanitóképezde új helyisége, az alsó-lendvai 
„„[„ári iskola új helyisége, a 12 osztályig fejlesztendő 

rTaki állami elemi, a esab-rendeki 6 tantermű 
uhum elemi, a striciói 4 tantermű állami elemi, a hodo 
:iiu 4 tantermű állami elemi, s végül a molnárii elemi
skulák új helyisége. ......

Mindezekhez hozzászámítva a felekezetek es- kozse- 
Imrében azok jól felfogott szeli tani érdekében támadt 

[irgalmukat: tekintve az iskolázás törvényes viszonyát 
.rémi élénk érdeklődés ébredését : nincs okunk kétkedni,
„y,„tea sok kehien a legszentebb szándékot lenyűgöző 

lat' anyagi viszonyok dacára is következetesen ,
,„Indánk ózon kő óhaj teljesüléséhez, üti fka már ne róhat ! 

megyének egy olyan 200 lakással bíró kézsége sem.
tart fenn 'a térvények magaslatán állá iskolát. , 

\ Az ista dák’ t outfits nyelve: 3: )4 iskolában tisztán 
magvar. 42 iskolában magyarral vegyes horvát vagy 
,émct vagv mindakettő; 10 iskolában horvát. A tanítási 
iVch az iskolák jellegéhez képest következő áttekintést j 
nyújtja: magyar 8 állami, 71 községi, 21.) rk., LU helv. i 
19 áu.. 18 móz. ; magyar német 1 rk. 1 ág., 1 moz. , 
nagyot- how. 0 állami, 2 községi, 28 rk. ; mayy. néni. 
hőre ■> községi : kon:. 10 rk. iskolában. , j

j .„agyar nyelv kőtelező oktatását végleg szabályozó , 
IXSŐ. évi '20301. számét magas rendelet végrehajtása 
műében tett . észlelés intézkedéseimről a nagyméltóságu 
mmszteriumnak s a tek. közig, bizottságnak tett tüze 

jelentéseim után — szabadjon ezen alkalomból nagy 
dtalánosságban következőkről emlékeznem.

Lzen magas rendelet által felsorolt esetek tan ke­
lletem Csáktornyái, perlaki, alsó-lendvai s nagy-kani­

zsai járásainak vagyis a Muraköz és zalamegye, ve,aki­
ieknek tanítóit érdeklik közvetlenül.

V Csáktornyái 1885. évi magyar nyelvű póttanfolyam 
zellemi eredményének megállapítása után legtöbb teen- 
lőmnek tartottam ezen póttanfolyamon resztvett vagy a 
tankerület vegyes ajkú iskolánál működő több. érdekelt 
tanító sorsát a magas miniszteri rendé et szigorú köve­
telményeinek s egy életpálya utolso alkalmának o,sze, 
szempontjaiból elbírálni. , ...

Ennek folytán „ koruk, okleveleik elükészüUsegOc 
.zelle,,.; képességük .Utal adott kiesse,/ s érzésük mg. 

a Ómén 6 csoportra osztott nem magyar ajkú

A fií/téméttségben szenvedő s több tanító eltartásara 
képes horvát és vend községeket illetékes elöljáróságuk 
utján helyiségük kibővítésére s tanerejük szaporítására 
t elhív tani" Már több község a pályázatokat tényleg ki­
irta. iskola helyiségének bővítéséhez látott.

A magas miniszteri rendelet végrehajtása keretében 
még csak az idegen oklevelek uostrificalására, a magyar 
polgárjog elnyerésére és az illető népiskolai tanterynek 
minden vegyes ajkú iskolában leendő nyilvántartására 
vonatkozó intézkedéseimről szabadjon emlékeznem.

A magas miniszteri rendelet érvényesülését célzó 
mozgalmak egybeesvén a jelentesem által méltatott tanév 
végével — a megtett intézkedések hatásáról s eiedme- 
nyérői csak a törvényes alapokon szabályozott vegye» 
ajkú iskolázás első tanévének lefolyása után lehet majd
»zámot adnom. ,

Tény azonban, hogy a tanév folyamában tervbe
vett állami iskolák érdekében megindított tárgyalások 
tovább fűzésével, a már meglevő állami iskolák terv­
szerű fokozatos fejlesztésével s együttes hatásával — a 
meglevő s az idő viszonyaiból fejlődött érzékeny hiányok 
dacára : a muraközt' s vendvidéki iskolázás sorsa s govo 
alakulása mindinkább önállóbb s biztatóbb kéj,ben domborul 
elénk. —

Lehet remélnünk, hogy idegen ajkú polgartar- 
társainknak az állami iskolázás kétségbevonhatlan szel­
lemi sikere, a valláserkölcsi szempontok szigorú ér­
vényre emelése, a magas közoktatási kormány áldozat­
készsége s általában a felekezeti iskolázás javítására 
irányúit gondok által felkeltett eddigi bizalma, kétség 
nélkül azon tudattá fog bennük erősbödui, hogy mind 
az. ami köztük a közművelődés terén anyanyelvűk bántaf- 
lanságával. s a magyar kultúra legtörvényesebb eszközeivel 
történik — saját anyagi s szellemi boldogulásuk fe e
egyengeti oz utat........ ......

VI. Zalamegye népoktatási tanintézeteinek em jö­
vőd el me ezen tanévben 388920 fi t. Ls pedig •

a) készpénzben — 24540- bt
b) pénzértékre számított egyebekben 93;) 1« írt

Ezen évi jövedelem származott :
A) 916864 írt érő ingatlan vagyonnak jövedelm. 45246 irt 
: A ... . 1 ...... 99H4 trl

A tanítók közül 426 természetben adott lakást
élvezett. 162 lakbért kapott.

A tankerültitben létező tantermek közül 3*o meter 
belső magassággal vagy ennél többel 809 tanterem bit «., 
295 tantei em pedig ennél kevesebbel.

Egy-egy tanulóra legalább egy Q m- térfogat 
esik 389 iskolában, ennél kevesebb 218-ban.

Helyes padokkal s minden bútorral bir 439 iskola; 
kevésbbé helyes bútorral bir 157 iskola, ti iskolában 
az iskolai padokat másnemű bútorok helyettesítik; ~ 
iskolában sem pad, sem bútor nincs.

Anyakönyvet vezetett 309 község, felvételi naplót 
362 község, 'mulasztási naplót 362 község: a másutt 
iskolázok naplígát 29 község elöljárósága vezette.

E fejezetben nagy hálával kell jeleznem a nagy- 
méltóságú' vallás és közokt. minisztérium abbeli kegyes­
ségét, hogy a tanévben a tankerületnek számos állami, 
községi s felekezeti iskoláját ajándékozta meg tausze 
vekkel s magasabb tanintézeteinket pedig a szemléltetés 
vagy szakoktatáshoz szükséges becses gyűjteményekkel.

Vili. A tankerületben alkalmazva mát összesen 
588 tanító. Tanítással foglalkozott még 6 lelkész: hét 
tanítói állomás üresedésben volt.

A tanítók közt van : térti 528, nő 60. Képesített 
508, nem képesített 80. Rendes 490. segéd 98. —

’ Ezek közül 1—5 év óta szolgál 112. 5—10 év
óta szolgál 1 14, 10 — 15 év óta szolgál 86, b>—20 év
óta szolgál 67. 20 25 év óta szolgál 61. 2o—30 év
óta szolgál 49, 30 35 év óta szolgál 48, 3a—40 ev
óta szolgál 34, 40 even túl 22.

A nem képesített tanítók még mindig eleg maga» 
számának fő oka a szegény hitközségek törvényes 
minimumon alul álló díjleveleiben keresendő. - Ez 
okozza, hogy az ily tanítói állomás elnyerése szakkép­
zett és hivatásuk magaslatán álló tanítók hő vágyát nem 
képezhetvén, az oktatás legkezdetlegesebb elemeire sem
alkalmas egyéneknek időről időre, községről községre

átmenetül szolgál.
Nem mulaszthatom megjegvezui, hogy ezen az

2264 írt 
85824 frt 
69845 frt 
86946 frt 
39400 frt 

9395 frt

hiztiatösdga nmen u csupu. 
tanítóimon a magas rendeletet oly kép ^jtottam végié 
i.ogv a hivatással bíró egyenek ezen utó so kegyelmi 
•vbcii pályájuknak törvényes utón es alakban m ? 
mentessenek: a ...agyar nyelv tudta iránt hoesíu. M 
Viszonyai folytán közönybe ...erűit vagy^mar annak 
elsajátítására koruknál togva is kepteleu tlln'tók "X1,» 
líjaztassanak s új erűkkel helyettes.ttessenek, az ide 
2n oklevele,, kivid magyar nyelv, képesítő is nyert, 
le a magyar nyelv gyakorlatúban es fotósa an magú

zjo-orú elbánásban reszesuijeuvtv o
.„édtanító eltartására köteleztessenek; végül pedig 
•° , rr ívt-'m a ma^as miniszteri rendelet saiKd
TLtleÄ^ ebének minden továbbiak nélkül

‘ “Ui(f Pál,yi:vhatmTéga említés nélkül, hogy az 
IsaóArtakSnyai tak atovet-

!"hlil érdekelt hanem a má A „Aid» JjMl be- 
nbaíttak'^ott‘szükségleteiknek mfgíe.elűleg kedd irány- 

ban oktatást nyertek. viszonyaik
A ma még vagyon, es kedvező 1 köz3| k

acára is eddig csatlakozó íoi v , tikkal a kellő
.-,11/. ;.v,üAyása iránt illetékes hatosag.ukKa.

lat

„nálfoiLS ^Taietékes hatóságaikkal

.árgyaltaka, megtud.,ottarn^ ^ §

Lg\ane .ao.:[a£r képtelen, de ezen célokra már
S,h”^1tr^t& ..Imánynyal^^zpénzW,

eltar-

Bi 30220 frt tőkepénz kamata 
(') Tandíjakból
D) Állami segélyből
E) Községi járulékból
F) Egyházi járulékból
G) Egyéb vegyes forrásokból

Az ingatlan vagyonban : ,
A) az iskolai tanítói rétek, legelők és erdőkre esik 44 toj) frt
B) a tanítói lakás értéke — oqoqo’i !'.!
0) a tanterem értéke — , . Vvt

A községi segélyek tétele a pénzbelieken kívül a 
termény beliek értékét is tartalmazza. Az egyházi segé­
lyek címén az összes kántor járulék is benn foglaltatik. 
Tandíj címén számíttatott be a termény beli tandi] is.

Az állami segély tételében előfordulj a pénzben 
adott tanítói fizetés, iskolai segély, a tanítók személyes 
segélyezése és jutalmazása, az állami pénztár ter here 
adott taneszközök pénzértéke s a tanítói lakás bérösz- 
szege ott, hol azt bérbeadó a kincstárból kapja.

Zalamegye összes népoktatási tanintézeteinek ezen
évi kiadása 339020 frt. Ás pedig :

a) Rendes tanítók fizetése jn
bj Segéd tanítók fizetése ^’’ ;rt
ci Fűtés, tisztogatás stb. 4>S41 írt
d) Taneszközök vásárlása '>< *• tn
e) Szegény tanulók segélyezése 141-s irt
fi építkezés, tőkésítés ’i!' “') lt
g) Vegyes kiadás . , 30b24 h:L

Megjegyzendő, hogy a tanítók fizetést rovatában
j előfordúl mindaz, mit a tanító, esetleg kántor tanító,I mint ilyen, pénzben, lakásban, földekben, retekben, 

legelőben, tüzelő anyagban, tgás és kézi napszámban, 
utóbbit tandíj címen, segély vagy jutalomban e vezett. | 

Felvétetett mindez úgy, miként azt díjlevele mii- | 
tatja és pedig a tiz évi átlagos érték alapján.

Iskolai takarékpénztár 24 iskolánál kezeltetett 
betevővel és 2500 frtnyi összeggel. A jelen tanévben 
megtakarított összeg 478 írttal múlja telu a tavain ; 
a takarékpénztárak száma pedig jelen tanévben hattal 
szaporodott.

A tandíj fizetés alóI valamint az elmúlt úgy a 
jelen tanévben is az összes állami iskolák szegény sorsú 
növendékei a nagyra, vall. és közokt. minisztérium áltál
felmentettek. . .

VII. Az iskolák felszerelése s egyel) helyi viszonya,
következő fokozatosan javuló eredményt tüntetnek élénk, 
fekete irótábla volt 709 ; szemléleti képgyűjtemény 88, 
fali olvasó tábla 364, számológép 352, Magyarorszag 
térképe 399, Osztrák-Magyar monarchia 9o, Europa 
térképe 303, föld öt része _102, töidgömb 324 terrne- 
szetrajzi ábra gyűjtemény 279, természettam ábra gyűj­
temény 98, szépírás és rajzminta gyűjtemény o3, terme- 
szetrajzi tárgyak gyűjteménye 40, természetrajzi eszköz 
o-yüitemény 30, testgyakorló eszköz gyűjtemény 14. 
megyei térkép 85, s a magasabb intézetek másnemű 
szemléltető eszközei.

Eredetileg is tornahelyiség vagy legalább is toi.ia- 
zásra alkalmas szabad tér 74 van a tankerületben. 

Tanítói könyvtár van 24, iskolai könyvtár Lo. 
Népkönyvtár. 71, községben létezik 13928 kötetben. 

Ezek közül magyar 12191, nem magyar 1737.
Terjedelemre kivállóbbak a Csáktornyái községi 

iskola 819, a balaton-íüredi szeretetházi 1112, a nagy 
kanizsai polg. iskola 243, a nagy-kanizsai községi elemi 
iskolai 260, a nagy-kanizsai izr. elemi iskolai Ív 14, az 
alsó-lendvai polgári isk. 1112, a Csáktornyái polg. i»k. 
715 a z.-egerszegi polg. isk. 546, a keszthelyi polg- 
isk ’ 630, a keszthelyi községi isk. 563, a tapolczai tel-

oktatás szellemi sikereit válságosán veszélyeztető ügyben 
az egyházi hatóságokkal és községei: kel va-lo ^ érint keze­
seimben esetről esetre a törvényes követelmények leg­
messzebb határáig elmegyek s jogos eszközeimen kívül 
a szernél vés hatás és meggyőzés minden tényezőjét er 
vényre emelem. ^ égé kú\.

Közegészségügy.
l)r. Mangln Károly megyei főorvos ni a közigaz­

gatási bizottság által elismeréssel fogadott eme jelentést 
terjesztette a február havi bizottsági ül«-s eh a megye 
területén január hónapban észlelt közegeszsegi allapatrol 
és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről: _

Időjárás tekintetéből az év első hónapja igen vál­
tozó képet mutatott. Ugyanis az első két hétben a ki­
tartó bő havazás mellett folyton to közém, hie-get fiir 
télén em he, ködös, esős napok követek, hosszaub ideig 
tartott zivatarok által a közlekedés napokig fennakadt, 
-................ -* " ....... nagy különbözeteda léghőmérsék néha feltűnő 

január 25-én a
gyorsait

állt
hőmérő 

déli 12 órakor
o ra­regg« li 7 

a fagypont fölé

" t ' kl íl rendelkező községek vagyonának kmm 
upi vany okkal rend rendeltetésük céljává

tatasara, ellenőrzésére, ^ Lentésem XV. fejezetében 
leendő lord.ttatasuk nar t Uósági intézkedést meg- 
toglaltakhoz kepest, mit

nagy-kapornaki
iskola 312. kötettel. , 7 , ,

Az iskolák közül 390 saját házában, lb bérhazban

volt elhelyezve.

mutatott. így 
kor — 12° *(
emelkedett. . , . , , ,

A feljegyzett meteorologiai eszleletek er«-dmenye
szerint a légnyomás maximuma volt 766* í m m, tiunt- 
muroa 739 m m, havi közép 756 5 m in. A Ivghomcrsek 
maximuma t 10°C, minimuma, — 12"C, hav* közép — 
l-o'T Közép nedvesség százalékokban 8< " h. C sapadék 
havi összege 20 m ni. Szelek irányára nézve leggyak­
rabban észleltetett északi, azután délkeleti, északkeleti,

keleti. ..... ov
Közegészségt ti Hajtat. A közegeszsegi allapat oly

vidéken hol 'járványok nem uralogtak, l.-gnagvobb 
részben kielégítő volt" úgy a felnőttek, mi.it a gyerme­
kek közt. A sümeghi, tapolczai, Csáktornya, es perlaki 
járás egyes helyein nagyobb volt ugyan a betegforga­
lom, mint december hónapban, de a koresetek legtöbb 
nyíre szelíden folytak les így a halálozás a betegségek 
számához arányosítva kevés volt. Az uralkodó kői jelleg 
határozottan lmmtosnak mondható, mert a szórványosán 
jelentkezett kórnemek közt legnagyobb százalékkal a 
légzőszervek hurutjai szerepeltek. Aszlclt«-u«-k cze ui 
kívül a felnőttek közt tüdő- s toroklobok, izületi es 
izomcsúzok, valamint a Csáktornyái járásban hagymaz­
nak egyes esetei; a gyermekek közt pedig bel hurutok, 
azután szintén torok- és hörgöeslob, továbbá itt ott a 
fertőző kóroknak egyes esetei is került«-k gy «»g} z', ta
alá, mint Égerszögen 2 torokgyík. Gelsen 1 dypbt«-ntis, 
szilitúgv Zala-Szent-Györgyön és Bocztoidon is egy «*gy •

Á Csáktornyái járás 13 községélten járványos jelleg 
oel uralgó roncsoló toroklobnak január hóban V- esete 
merült fel s így a december végén maradt 2 beteggé 
együtt január hóban 14 gyermek gyógykezelt, tett. lsek­
ből meggvógvult 8, meghalt 4. a lto végén további 
ápolás alatt maradt 2. Megemlítendonek tartóin, hogy 
a 14 beteg közül 9 kezeltetett a járv.-mykorhazfian, kik 
közül meggyógyult 6, meghalt 1 és 2 még ápolás alatt 
van: a slját lakásukon kezelt 5 beteg közül 2 meg­

gyógyult, 3 pedig a kórnak áldozatául esett.
Egyéb heveny fért ázó kórok közül a kanyaró, 4, a 

himlő pedig 11 községbe,, uralgott járványos természettel.
Kanyaróban • Szoboticzán, Perlakon. Hahóíon es 

B.-Füreden) a járvány fellépte óta össz«-sen meabetegult
4 férfi, 1 nő, 98 gyermek ^ l()8 ....."*■
7681 főnyi lakosságának 1*84".,,-a; a 
hó végéig meggyógyult 3 férfi, 29 gyér me v — ->
további ápolás alatt maradt 1 férfi. 1 ^ no. 8rV-*'. 
mek 71- halálozás e járványos betegségbe,, szenvedők
közt nem fordult elő: B.-Eüredeii a járvány már meg-

bZUn Himlőben Gulács, 'lordemicz, Tapolcza, Kis-Görbő, 
Nagy Görbő, Nyavalád, Szt.-Grótli, 'Fürje, Udvamok, 
Vindornya-tizőllős és (frdög-Henye községek 12228 szá­
mú lakosságából megbetegiilt 22 férfi, 18 nő. 14.> gye; 
nlek — 183 vagyis a lakosság 1*49« a betegekből 
a hónap végéig meggyógyult 11 térti, 16 nő. 92 gyér 

í mek = 125 iflS-SP,), meghalt 2 férfi, 2 nő, 22 gyér-

4 község 
beteg«-k közül a

vagyis «-

tettem.



Ilitek 26 ?Z4’2" „ j, további ápolás alatt maradt 2 férfi,
1 nő, 29 gyermek 62 Í17‘49{> „).

Himlőnek egyes esetei fordultak meg elő ( safor- 
don. Aranyodon, Z.-Istvámlon, Pető-Henyén és Kanizsán.

A liimlőjárvány tovaterjedést- ellen az orvosrend- 
őri óvintézkedések ‘ lehetőleg mindenütt megtétettek; j 
ezek leghatásosabbja azonban, a védhimloojtás, a rend- ! 
kivtdi időjárás és a hózivatarok következtében beállott 
közlekedési akadályuk miatt ez ideig alig volt teljesít- ) 
hete. Must már az akadályok megszűnvén, a himlőojtás 
a járvány lepte és ezekkel szomszédos vidékeken hala­
dék talamil foganatosíttatni fog.

Bonczvizsqálat teljesittetett • > es pedig törvényszéki 
megbízás folytán 2, rendőri tekintetből •». A halál leg- 
közvlebbi okai amazoknál: 1 mérgezési gyomorlob és 
1 fulladás; emezeknél 1 agy vérömleny, 1 agy hűd és és 1 | 
megfagy ás voltak. Kiii-ő hullaszemle ej teteti 10 esetben. | 
Súlyos sértés bejelentetett 7.

Öngyilkossáqot k« t egyen követett el; egyik ftöm­
bös György A.-Szt.-Péteren) felakasztás, a másik Schenk 
Károly Kanizsán) pisztolylövés által. —

Véletlen szerencsétlenség általi halainak 10 égvén 
lett áldozatává és pedig megfagyott 6, vágás közben 
ledőlő tá által agvonüttetett 1, kútba fűlt 1, reszeg 
állapatban saját gúnyhójában megégett 1 és a Nagy 
Kanizsa mellett történt vasúti szerencsétlenség alkalmá­
val agyrázkódás következtében meghalt 1. —

Elmekórnak egy esete merült tel: az illető, mint : 
terjedő hűdéses butaságban szenvedő, házi gondozás 
alatt hagyatott. —

A hasznos házi állatok közegészségi állapota kielégít* : 
Zala-Szent-Lászlón egy veszett eb többet megmart, em­
bert azonban nem bánthatott. Netán bekövetkezhető 
veszély elhárítása tekintetéből a falubeli kutyaállománv 
elpuaztí Itatott. —

Alsó-Lendva, 1886. február 25-én.

Tekintetes szerkesztő úr!
Becses lapja folyó évi február 21. számában egy. 

az alsó-lendvai polg. iskola culturalis missióját hirdető 
tudósítás jelent meg, melyben a missió teljesítésének 
gátló akadályozóiként a helybeli segédlelkészek vannak 
feltüntetve.

Kegyeskedjék t. szerkesztő ur megengedni, hogy 
a szellőztetett viszonyoknak tisztább szemlélhetésére én 
is egy kis mécsest gyújthassak 1

Az alsó-lend vai polgári iskolában a hitoktatást, 
fennállása óta a h< ívbeli segédlelkészek teljesítették. S 
hogy e tekintetheti mily ügyszeretetei tanúsítottak, le­
gyen elég csak azt felemlíteni, hogy a 8 ezer lelket 
megközelítő plébániában, melynek gyakorlati lelkipász­
tori teendőit rendesen a két segédlelkész szokta végezni, 
mi bizonyára elég foglalkozást nyújt számukra, s mégis 
e lelkipásztori halmos teendőik mellett is, úgy az elemi-, 
mint a polgári iskolában az előirt hittani órákat is min 
denkor híven és pontosan betartották, a minek ellenke­
zőjéről — nem merném feltenni — hogy még legbő- 
szültebb ellenségünk is vádolni merne. S ez így lévén, 
minden erőlködés nélkül levonhatjuk a következtetést: 
hogy mi a világgal elismertetni akaró létezésünknek 
argumentumát nem holmi, talán ép feltűnési víszketeg 
bői származott reklámokban, — hanem igenis hivatal beli 
teendőink hű es lelkiismeretes teljesítésében keressük 
és találjuk.

Honnan vau tehát mégis a vád, hogy mi vagyunk 
az alsó-lendvai polg. iskola hivatott culturalis missiója 
teljesíthetéséuek akadályozói? Onnan, kérem alássan, 
hovy mi végisr tanítjuk az eg vés tanéveket és a t. város 
nemcsak hogy a tanév végén, de meg a kezdődő tanév 
elején sem fizeti meg nagy garral megszavazott 80 
frtnyí hitoktatási díjunkat. E példás pontosság évről- 
évre előfordult, de az illető közegek, kiktől a megszol­
gált bért kértük, mindannyiszor a város üres cassájára 
hivatkozván, bennünket türelemre hívtak fel és mi a 
tisztességes felhívásnak engedve, nemcsak hogy vártunk, 
hanem odaadással tovább is tanítottunk. így történt ez 
a jelen tanév elején is, a midőn múlt évi tiszteletű íjunk­
ból még egv fillért sem láttunk, de azért a hitoktatást 
a polg. iskolában akkor is megkezdettük. Midőn azon 
ban többszöri kérelmünkre is csak meddő elutasításokat 
nvertünk s midőn a hitoktatói állást különben is csak 
a rideg törvény kiegészítő §-aként tapasztaltuk tekin­
tetni, azon bejelentésünket terjesztettük a tkt. iskolaszék 
elnökéhez, hogy inig a múlt évi hátralékunkat le nem 
fizetik s a hitoktatói állást a jövőre nézve nem rende­
zik, a hitoktatást beszüntetettnek nyilvánítjuk.

E bejelentés első feléhez úgy hiszem nem kell 
com mentár: a másodi kához azonban megjegyzem, hogy 
mi a hitoktatói állás rendezését abban véltük megol- 
daudónak: hogy a hitoktatónak a vallás-erkölcsös ne- 
velhetés szempontjából adassék meg a magasztos hiva 
tálával járó tekintély és kellő hatáskör is, az az, hogy 
a hitoktató hivassék meg úgy a tanári értekezletekre, 
mint az iskolaszéki gyűlésekre. De értettük a hitoktatói 
állás rendezése alatt még azt is, hogy az örökös kelle­
metlenségektől megszabadulva, évi fáradozásunk díját 
a meghatározandó időben pontosan megkapjuk. Hogy 
azonban e részben nemes-, részben igazságos szándé­
kunkban hajótörést szenvedtünk, az nem a mi hibánk. 
Annyit azonban mégis elértünk, hogy a hitoktató a 
tanári értekezletekre meghívatik és az évi járuléknak 
félévenkinl való kiszolgálása is elrendeltetett.

A visszás helyzetek ily módon való elintézése után 
a hitoktatás újra kezdetét vette, az elmaradott órák 
pótolva lettek és a tanítás folytattatott egész az első 
félév végéig, sőt még a második félév két hetében is. 
Ekkor azonban ismét beállott a szünet.

Ez magában vév<- a tényállás.
Vonjunk már most az eddiekből is következteté­

seket. —
Azt mondja x—y ur. hogy mi „anyagi okok miatt 

jónak látjuk a nemes törekvést megakadályozni, és hogy 
a heti két óráért a 80 irtot 150 frtra követeltük fel­
emeltetni.“ '

Ugyan kérem, nem méltóztatik belátni, hogy mi 
ép a nemes törekvés mellett rántottunk kardot! akkoi, 
midőn a vallás-erkölcsös nevelés biztosabb szempontjából 
a hitoktatót illő tekintélyben részes!ttetm óhajtottuk.
S azután honnan az az állítás, hog} mi a 80 irtot o 
frtra követeltük felemeltetni ? Nem tudom, kit illet a 
megtiszteltetés, de bár ki legyen, szeretettel kérem, ne 
fordítsa el az Írottakat! Olvassa el csak a tek. kir. tan- 
felügyelő úrhoz ez ügyben irt jelentésünket, ott azt 
fogja* találni, hogy miután az eddigi hittanórák szama 
az* előirt tananyag feldolgozására elégtelennek bizonyult, 
óhajtanánk az órák szaporítását és az ennek megfelelő 
díjazást. Míg tehát ez egyrészről ismét csak nemes tö­
rekvésünk mellett bizonyít: addig másrészről azt is 
világosan feltünteti, hogy mi nem a jelen stádiumban, 
hanem a hittani órák esetleges szaporítása .-setében nem 
követeltük, de kívántuk a díjazás felemelését.

No de ez mind nem történt. Hanem megtörtént 
az. hogy a félévi gázsi fizetése ináig is elmaradt.

S kérdem már most: valljon crimen laesae ma- 
jestatis-e az, ha a kötelesség teljesítése az egyik fél 
részéről tel mondatik azért, mivel a másik fél a kötele­
zettségét nem teljesíti ? Kérdezem: váljon jogos-e a 
feljajdulás akkor, midőn mi fáradozásunk megszolgált 
bérét követeljük ? „Dignus est enim operarius mércédé 
sua.u Avagy vannak talán emberek, kik a munkás 
alatt csak a szőlőben kapálókat és a réten kaszálókat 
értik ? Talán a haza és egyház szellemi munkásai nin­
csenek feljogosítva megszolgált bérük kiutal vány ozásá­
nak teljesítésére? Ugyan mit szólnának ehhez az állami 
hivatalnokok, ha az' előre felveendő havi fizetésükről 
kiállított nyugtáikat velük mindannyiszor zsebre rakat­
nák ? Mi pedig nem előre, hanem mindig csak utóla­
gosan kérjük illetményünket.

Igaz, a város szegénységére hivatkoznak. Valóban 
méltó ok a figyelembe vételre! Csakhogy könyörgöm 
alássan, az a város, mely holmi fellegvár! terveknek 
készíttetéséért lépten-nyomon kidob 35—40, sőt 100 
irtokat is; az a város, mely égbekiáltó szegénysége 
mellett is egyenruhába bujtatja hivatalszolgáit: szóval 
az a város, mely tovább nyújtózkodik, mint a lepedője 
ér: az a város ne sajnálja ily modern viseleté mellett 
a vallás-erkölcsös nevelés érdekében hozott fáradozá­
sokért is a 80 frtot odavetni.

A jó gazda előbb a szükségeseket szerzi be és 
vsak azután fordítja feleslegét a luxus cikkekre. S igv 
ha Alsó Lendva városának mélyen tisztelt vezérei is 
ezen elvet teszik magukévá, legyenek meggyőződve az 
érdekeltek, hogy azok a lendvai segédlelkészek mindig 
fogják respectálni a szorult anyagi helyzetet és ha kell, 
megtudják hozni azt az áldozatot is, hogy úgy a város, 
mint vidéke culturáris fejlődése előmozdíthatása céljából, 
lefognak mondani, a vallás-erkölcsös nevelés érdekében 
teendő fáradozásuk materiális jutalmazásáról. Mihez csak 
azt a megjegyzésemet csatolom, hogy többet ésszerű­
séggel és szép bánásmóddal, mint karhatalommal. Mert 
hát könyörgöm alássan: dobbal nem lehet ám verebet 
fogni, s az actio mindig reáctiót szokott szülni.

Ennyit önigazolásunkra és a t. olvasó közönség 
tájékozására.

Hogy pedig a több ízben tapasztalt gyanúsítást 
kikerüljem s x—y urat az abbeli fejtöréstől megment­
sem, hogy a két lendvai segédlelkész közül, melyik 
lehet a replicaus, Íme teli szerénységgel ugyan, de egész 
nyíltsággal ide írom a nevemet neki:

Tóth László.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Nagylelkű adomány. Özv. Farkas Dávidné szüle­

tett Fűzik Mária urhölgy őnagysága a zala egerszegi pol­
gári iskolai tanulók segélyegyletének alaptőkéjére száz 
forintot volt kegyes adományozni, mely nagylelkű ado­
mányáért a tanintézet nevében a leghalasabb köszönetét 
fejezi ki a polgári iskola igazgatósága.

A csabrendeki takarékpénztár, mely a lefolyt év­
ben tankönyvek beszerzésére adott 40 forinthoz a köz­
gyűlés határozatából szegény iskolás gyermekek felruhá­
zására további 60 frt megszavazott —- e hó elsején tíz 
frtot küldött dr Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő úr­
hoz a mura-közi magyarosodás céljaira azon örvendetes 
kijelentéssel, hogy nevezett intézet igazgatósága haza­
fias kézséggel fogja e nemes célt ajánlatba hozni s hi­
szi, hogy ezentúl évenként nagyobb összeg fog e címen 
folyó’vá tétetni. - Üdvözöljük a derék intézetet szép pél­
dájáért s mag vagyunk győződve, hogy megyebeli pénz- 
intézeteink, melyek ez ideig is helyi culturális célokra 
jelentékeny összegeket szoktak évenként kiosztani, jövő- 

í ben a csabrendeki takarékpénztár hazafias szellemű igaz- 
I gatóságának nemes példájára, a helyi érdekek szemmel 

tartásával a muraközi magyarosodásnak, ezen oly fontos 
megyei culturális ügynek, sikeres előmozdítására — ők 

I is meg fogják hozni a hazafias áldozatot! —
Á zala-egorszegi önkénytes tűzoltó egyesület el 

; nöksége a legmélyebb köszönetét fejezi ki özv. Farkas 
; Dávidné szül. Fűzik Mária urhölgy Onagyságának azon 

nagylelkűségéért, hogy az egyesületet 100 forintnyi ado­
mányban részesíteni kegyeskedett.

A zala egerszegi plébánia hivatal t. évi február 
27-én igen kellemes meglepetésben részesült. Mihálovics 
Károly né szül. Orosz Ida asszonyság őnagysága 2 se­
lyemmel bevont s valóban művészi tökélylyel hímezett 
gyönyörű oltár vánkost készített és ajándékozott a z. 
egerszegi pK-báina templomnak.

Zalamegye erdészeti albizottsága a következő hir­
detményt bocsátotta ki: Az erdőtörvény 17. §-ban meg­
jelölt (egyházi testületek és egyházi személyek, — mint 
ilyenek birtokában levő, továbbá a köz és magán ala­
pítványok és hitbizományokhoz tartozó, valamint köz­
ségi, közhír tokossági és úrbérest erdők tulajdonosai il­
letőleg birtokosai közűi sokan az erdőkezelésre vonat 
kozó rendszeres vagy ideiglenes üzemtervet az erdőtör­
vény 48. §-ban megszabott határidőben az erdészeti al­
bizottság figyelmeztetése dacára be nem terjesztették, 
sem pedig az esetleg szükséges halasztásért nem folya­

modtak. Felhivatnak tehát a említett erdőbirtokosok 
közöl mindazok, kik a törvény ezen intézkedésének ed 
dig eleget nem tettek, hogy az erdőikre vonatkozó rend 
szeres vagy ideiglenes üzem tervet folyó évi március hó 
31-ig az erdészeti albizottsághoz mutassák be. esetleg 
pedig a nagyméltóságú minisztériumtól a szükséges ha 
lasztást kérelmező 5U kros bélyeggel ellátandó folyamod 
ványukat» az erdészeti albizottsághoz a fen ki tett hatái 
idő alatt nyújtsák be. —- ellenkező esetben az erdőtől 
vény 49. $-a értelmében 100 trttól 300 írtig, illetőleg 
300 frtól 1000 trtig terjedhető pénzbüntetéssel fognak 
büntette tni.

Meghívó a ki.s-komáromi vizszabályozó társulat 
nak 1886-ik évi april hó 7-én délelőtti 10. órakor Kis 
Komáromban, a vendéglő termében megtartandó rendes 
évi közgyűlésére. Tárgy: 1. Igazgatói jelentés és annak 
folytán! intézkedés. 2. Számadások megvizsgálása) és 
felterjesztése. 3. Főcsatorna általvétele és teun tartása 
iránti intézkedés. 4. Elnök és választmányi tagok meg 
választása. 5. Netalani indítványok. Kelt Zala-Egei 
szegen 1886. március 7-éu. Arvav István s. k. elnök

Gyászhir. Schmidt József polg. isk. tanár a maga 
úgy gyermekei: Julcsa, József. Ferenc és irma, nem 
különben özv. tarnói Csontos Károlyné s gyermekei 
Irma férj. Sümeghy Istvánná, Erzsébet férj. Sínben voll 
Gálné és Károly bánatos szívvel jelentik felejthetetlen 
felesége, anyjuk, leánya illetve testvérüknek Schmidt Jó 
zsefné szül. Tarnói Csontos Juliánnának folyó hó 3-án 
d. e. 11 órakor életének 27-ik, boldog házasságának 10-ik 
évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után tüdő 
bajban történt gyászos elhunytál. A boldogultnak hült 
tetemei t. hó 4-én d. u. 4 órakor fognak beszenteltetni 
s örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent-mise ál­
dozat f. hó 5-én reggeli 8 órakor fog a helybeli egy- 
házban az Urnák bemutattam!. Zala-Egerszeg, 1886 
március 3-án. Áldás és béke poraira !!

A zala-egerszegi ónk. tűzoltó egyesület február 
hó 28-án tartott választmányi gyűlésén Szeghő Istvá 
elnök úr sajnálattal emlékezett meg Farkas Dávid ország 
gyűlési képviselő gyászos elhuny tárói, aki az egyesület 
első alapitó tagja volt s indítványára az elhúnyt űzve 
gyéhez részvétirat küldése határoztam!t el. — v zala 
egerszegi takarékpénztár 8(1 frt adományát a választ 
mány örömmel vette tudomásul és az ein éget köszönő 
irat küldésével megbízta. — Rigó Ferenc volt egyleti 
orvos úr az egylet mű- és kötszereinek átadására jegy 
zőkönyvileg felkéretik. A választmány a parancs 
nőkságot megbízta, nyomozza ki. váljon kerék toló létra 
hol és mily fizetési módozatok mellett volna kapható » 
ebbeli eljárásának eredményét terjeszsze a választmány 
elé. — * Hasonlóan a választmány a parancsnokságot 
néhány tűzoltó jelző tábla beszerzésével, valamint tömlő 
szárító elkészíttetésével is megbízta, ez utóbbira nézve 
ama megjegyzéssel, hogy a tömlőszárító a mászóház 
lebontásakor megmaradt faanyagból készítendő s az igv 
fenmaradandó faanyag elárvereztessék. — Olvastatott 
a magyar országos tűzoltó szövetség elnökének átirata 
melyben tudatja, hogy a szolgálati érmek elkészíttetése 
tekintetéből sikerült az elnökségnek egy budapesti gya 
rossal oly egyezségre lépni, hogy az ötéves tehát bronz 
érem darabját egy frt. a tízéves vagyis ezüst érem da 
rabját 2 frt 20 kr., s a tizenöt éves vagyis aranyozott 
ezüst érmek darabját 2 frt 70 krért szalaggal együtt 
hajlandó elkészíteni s ennek alapján felhívja a központi 
elnökség az egyesületet, hogy a szolgálati érmekre jo 
gosult tagok névsorát mielőbb terjeszsze be. — A fel 
olvasott felhívás alapján, tiz éves szolgálati ezüst éremre 
ajánItatnak: Kovács Károly, Prueker István, Heigly 
István, Horváth József, Rózer József, Strohmayer Fe 
renc, Grünwald József és Mórocz József, akik 1874 ben 
léptek a csapatba és Csider Sándor, aki 1876-ban lett 
a csapat tagja. Öt éves bronc éremre ajánltatnak Hói 
váth Ferenc, Váss Ferenc, Bita Lajos, Steiner Zsigmond 
Hollósy János, Domby Pál és Vaty János.

Köszönetnyilvánítás. A zala egerszegi karácsonyfa 
egvlet elnöksége a nyilvánosság utján fejezi ki köszöne 
tét a zala-egerszegi takarék pénztár részvénytársaságnak 

I hogy az egyesületet 20 forintnyi adományban részesítem 
szíveskedett.

Alapszabály megerősítés. Zalamegye sümegi jdra>. 
községi és körjegyzői egyletének alapszabályai a belügy­
miniszter által a bemutatási záradékkal ellátattak

Véglegesítés. A vallás és közoktatásügyi m. ku. 
miniszter Mosgai Anna perlaki állami elemi iskolai ren­
des tanítónőt és Csizmadia János perlaki állami elemi 
iskolai rendes tanítót jelen állásaikban végleg megerő 
sí tette.

A zala-szent-gróthi tűzoltó egylet báljára vonat 
kozólag vettük a következő sorokat: Tekintetes szei 
kesztő úr! Magasztos eszméket akár közvetve, akar 
közvetlenül pártolni: csak nemes szivek tulajdona lehet 
Eme nemes érzésnek kell tulajdonítanunk, hogy a zala 
szt.-gróthi önkénytes tűzoltó egylet febr. hó 21 én reu 
dezett táncvigalma várakozáson felül fényesen sikerült 
Bevételünk volt 124 frt 45 kr., melyhez telültízetések 
kel járultak: Kiasz Józsefné (Szalapa) 6 frt 80 kr 
Szabó Károly (Tűrje) 4 frt 40 kr., Kozáry Aurel (Za 
la bér) 3 frt 80 kr., Zatureczky Márton (Zsigmondháza 
3 frt 20 kr., Popp Béla (Zalabér) 1 frt 8Q kr.. Cho 
senszky N. (Mikosd) 1 frt 40 kr., Szabó N. (Tűrje) 1 
frt 40 kr, Berger János 1 frt 20 k*. Petracsek Ignác 
(Koppány) 1 frt 20 kr., Lakner Ambro (Csorna) 1 frt 
Rezsőfy György (Tűrje) 1 frt, Sonka Mihály 1 frt. 
Guzmits József 1 frt, Perényi Antal 1 frt, Schneidet 
Ignác (Zalabér) 80 kr., Koller Ignác 60 kr., Tavasz 
János 60 kr.. Tavasz István 60 kr.. Kummer Károly 
iSzepetk) 50 kr., Domokos György (Kehida), Fiilöp 
Kálmán (Zsigmondháza), Nagel Adolf (Zalabér). Geroly 
Ferenc (Pakod), Mészáros N., Berger Géza. Hallek Ru 
dolf, Pék Lajos, Neumann Mór, N. N. egyenkint 40 
krt. — Kiadásunk volt 49 frt 56 kr. s így az egylet 
javára maradt 74 frt 89 kr. A szives megjelenők és 
felülfizetok fogadják a ieghálásabb köszönetét a rende­
zőségnek.


